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CONSILIUL TEHNIC PERMANENT PENTRU CONSTRUCŢII 
 
Grupa specializată nr. nr. 5 "Produse, procedee și echipamente pentru instalații aferente 
construcțiilor, de încălzire, climatizări, ventilații sanitare, gaze, electrice" a ICŞP „INMA-
COMPROIECT” SRL analizând Dosarul tehnic și documentele prezentate de firma "DE-
MATEK WATER MANAGEMENT" SRL, str. Preciziei Nr. 6M, sector 6, București, Ro-
mânia referitor la: "Țevi multistrat din PE 100 - RC marca KONTI HIDROPLAST®" fa-
bricate de firma "KONTI HIDROPLAST", Macedonia, 1480, Gevgelija, Str. Industriska 
nr. 5, tel: +389 34 215 225, fax: +389 34 211 964, eliberează Evaluarea tehnică nr. 02/05-
048:2021 în conformitate cu documentele tehnice valabile în Republica Moldova, aferente 
domeniului de referință și dosarul tehnic elaborat de "DEMATEK WATER MANAGE-
MENT" SRL. 
 

1 Definirea succintă 
 
1.1 Descrierea succintă 

Țeava multistrat din PE 100 - RC, este 
fabricată de firma KONTI HIDRO-
PLAST, în Macedonia, din polietilenă 
(PE 100 și PE 100 - RC) cu straturi co-
extrudate atât din exterior cât și/sau în in-
teriorul țevii, pentru transportul apei reci 
destinate consumului uman. Domeniul de 
fabricație include clasificarea țevilor în 3 
tipuri de conducte descrise mai jos, alcă-
tuite din straturi diferite de material. 
Tabel 1.Tip 1: Țeavă monostrat 

Aspect 
Țeavă de culoare neagră cu 
dungă albastră sau de cu-
loare albastră 100%  

Domeniu 
utilizare 

Alimentare cu apă potabilă, 
instalație subterană, cu po-
zare cu sau fără pat de nisip 

Material Integral PE 100-RC, monos-
trat  

Dimensiuni 
/ SDR*/ 
Clase presi-
une 

DN (mm): 25 - 800 
SDR 17; SDR11; SDR9; 
SDR7.4; SDR6 
PN (bar): 10, 16, 20, 25, 32  

Formă de 
livrare 

Țeava până la DN 125 mm 
disponibilă în colaci, de la 
DN 140 mm – bare drepte de 
6 m si 12 m  

 
Tabel 2. Tip 2: Țeavă multistrat  

Aspect 
a. Țeavă cu strat dublu: exterior 
de culoare neagră (sau albastră) 
din PE 100 sau PE 100 RC; 

strat interior din PE100 RC 
(min 2,5 mm sau 8%) de cu-
loare albastră (sau neagră). dacă 
exteriorul este de culoare nea-
gră, țeava va conține o dungă 
albastră pentru identificarea 
apei potabile. 
b. Țeavă cu strat triplu – stratu-
rile exterior și interior de cu-
loare albastră sau neagră, din 
PE 100 RC (grosimea straturilor 
min. 2,5 mm sau 8% DN), iar 
stratul din mijloc din material 
PE 100, de culoare neagră sau 
albastră. 

Domeniu 
utilizare 

Alimentare cu apă potabilă, in-
stalație subterană, cu pozare cu 
sau fără pat de nisip 

Material 

a. Dublu strat PE 100 RC / PE 
100  
b. Triplu strat PE100 RC/PE 
100/PE 100 RC, co-extrudate 

Dimensiuni 
/ SDR*/ 
Clase pre-
siune 

DN (mm): 25 - 800 
SDR 17; SDR11; SDR9; 
SDR7.4; SDR6 
PN (bar): 10, 16, 20, 25, 32  

Formă de 
livrare 

Țeava până la DN 125 mm dis-
ponibilă în colaci, de la DN 140 
mm – bare drepte de 6 m si 12 
m 

Tabel 3. Tip 3: Țeavă multistrat cu strat 
adițional protector din PP cu/ fără fir con-
ductor  

Aspect Țeava monostrat de culoare 
neagră din PE 100 RC sau 
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țeavă multistrat de culoare 
neagră/ albastră din PE100 
RC/ PE 100 cu dungă albastră 
cu o manta protectoare din po-
lipropilenă,  culoare albastră 
(pentru apa potabila). 
Grosimea minimă a învelișului 
de protecție din PP depinde de 
DN al țevii; țevile de dimensi-
uni mari au o manta mai 
groasă din cauza încărcărilor 
mai grele pentru care sunt pro-
iectate. Rezistența de îmbinare 
dintre mantaua protectoare și 
conducta de bază a fost aleasă 
cât să compenseze forțele de 
forfecare care apar în timpul 
poziționării țevilor. 

Domeniu 
utilizare 

Alimentare cu apă potabilă, 
instalație subterană, cu pozare 
fără pat de nisip 

Material 

PE 100 RC, PE 100, PPHM 
Stratul de protecție din PP are 
grosime minima de 0.8 mm si 
este suplimentar grosimii con-
ductei; 
In varianta cu fir din inox sau 
cupru (gr. max. 2 mm), mate-
rialul conductor se integrează 
in procesul de producție sub 
stratul de protecție din PP, cu 
rol in detectarea defectelor 
conductelor in exploatare. 

Dimensiuni 
/ SDR*/ 
Clase presi-
une 

DN (mm): 25 - 800 
SDR 17; SDR11; SDR9; 
SDR7.4; SDR6 
PN (bar): 10, 16, 20, 25, 32  

Formă de li-
vrare 

De la DN 25-75 mm în colaci; 
Dimensiunile de la DN 90 mm 
– bare drepte de 6 m si 12 m 

* SDR = dn/en, raportul dintre diametrul exterior și gro-
simea peretelui.  
Cerințe pentru materialul PE 100 RC 
Pentru fabricarea pereților țevilor multis-
trat KONTI HIDROPLAST® se folosesc 
mai multe combinații de materiale (Tab. 

2, Tab. 3), nu doar PE 100. Materialul 
component din alcătuire PE 100-RC, este 
o polietilenă de înaltă densitate, diferită 
de PE 100 prin rezistență semnificativ 
mai ridicată la abraziune, fisurare și pro-
pagarea lentă a fisurilor în comparație cu 
PE 80 și PE 100 uzuale. Deoarece mate-
rialul PE 100-RC depășește cerințele mi-
nime aplicate în cazul PE 100, pentru ca-
racterizarea acestui tip de polietilenă a 
fost introdusă cerința suplimentară de 
efectuarea unui test complet de fluaj 
FNTC, pentru a diferenția comportamen-
tul la rupere (friabil și ductil) în timpul fi-
surărilor la solicitările de mediu.  

Pentru alegerea materialului țevilor în 
vederea reducerii riscului de deteriorare a 
sistemului de țevi instalat, conductele cu 
mai multe straturi față de cele monostrat, 
sunt fabricate pentru utilizare în condiții 
specifice dificile de instalare, unde sunt 
necesare tehnici alternative de montaj 
(montare neconvențională a țevilor fără 
pat de nisip). 
1.2 Identificarea produselor 

Țevile sunt marcate din fabricație rea-
lizat prin imprimare într-o culoare con-
trastantă cu culoarea țevii (alb, pentru apa 
rece):                

- numele producătorului; 
- norma de fabricație 
- tipul de țeavă (tip 1, 2, 3); 
- dimensiunile nominale: DN ext. x e;  
- specificarea materialului; 

- seria SDR; clasa de presiune PN; 
- data (z/L/an; ora) și locul de fabrica-

ție. 
Fiecare livrare va fi însoţită de un certi-

ficat de calitate, aferent lotului de fabri-
caţie, precum şi de certificatul de garanţie. 

 

2  E V A L U A R E   T E H N I C Ă 
 
2.1 Domeniul de utilizare acceptat Țevile sunt utilizate la executarea și ex-

ploatarea instalațiilor sanitare interioare 
sau exterioare de apă rece, pentru: 
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- clădiri civile (de locuit, social-cultu-
rale, administrative, laboratoare, clădiri 
similare din industrie-grupuri sanitare, 
etc.) și clădiri industriale (de producție 
și/sau depozitare) la care se folosește apa 
potabilă; 

- transportul și distribuția din rețele ex-
terioare de alimentare cu apă de consum 
(între branșamentele instalațiilor interi-
oare de alimentare cu apă și stațiile de ri-
dicare a presiunii din clădiri/ ansambluri 
clădiri); 

- instalațiile de apă pentru stingerea in-
cendiilor, în cazul în care nu sunt comune 
cu instalațiile interioare de alimentare cu 
apă; 

- rețele exterioare de canalizare din an-
samblurile de clădiri, cuprinse între racor-
durile instalațiilor interioare de canalizare 
și colectoarele principale de canalizare ale 
localităților sau stațiile de epurare a apelor 
uzate ale ansamblurilor de clădiri; 

- rețele de colectarea, depozitarea și 
tratarea apelor pluviale pentru irigații sau 
combaterea incendiilor. 

Nu se utilizează pentru instalații de în-
călzire sau instalații sanitare de apă caldă 
menajeră, tmax 60 oC.  

Presiunea maximă de instalare este de 
32 bar.  

Produsele cuprinse în această evaluare 
tehnică se aplică numai urmare a unui 
proiect de execuţie întocmit cu respecta-
rea Legii 721-XIII din 02.02.1996 privind 
calitatea în construcţii, cu modificările şi 
completările ulterioare şi a reglementări-
lor tehnice în vigoare. 
2.2 Aprecierea asupra produsului 
2.2.1 Aptitudinea de exploatare 

Rezistență mecanică și stabilitate – 
Pentru fabricarea pereților țevilor multis-
trat se folosesc mai multe combinații de 
materiale (Tab. 2, Tab. 3). Procedeul de 
fabricație și materia primă utilizată con-
feră produselor caracteristici fizice și me-

canice ridicate (tabelul 1): indice de flui-
ditate la cald în masă, densitate, reversia 
longitudinală a țevii (după încălzire la 
110oC și răcire), rezistența hidrostatică la 
presiune interioară la 20 oC și la 80 oC (tip 
test: apă în apă, capsulare tip A, condiții 
expunere: 165 h, σ inelară indicata 5,4 
MPa), proprietăți de tracțiune (alungirea 
la rupere),  rapoarte de încercare anexate 
în dosarul tehnic. Produsele în toate vari-
antele constructive prezintă o bună rezis-
tență mecanică la manevrele din exploa-
tare, în domeniul de utilizare acceptat și în 
condițiile normale de punere în operă.  

Securitatea la incendiu - Produsele 
nu fac obiectul acestei cerințe particulare 
de comportare la foc. În exploatare nu 
prezintă riscuri de incendiu, deoarece sunt 
utilizate pentru transportul apei reci la uti-
lizator, oricare ar fi modul de montaj (în-
gropat, sau aparent suprateran sau aerian).  

Securitatea incendiară conform  NCM 
E.03.02.  

Igienă, sănătate și mediu înconjură-
tor - Materialele utilizate nu conţin sub-
stanţe radioactive sau cancerigene, 
deşeuri toxice, rebuturi industriale sau 
alte substanţe ori elemente dăunătoare să-
nătăţii oamenilor sau integrităţii mediului 
înconjurător. La executarea lucrărilor, se 
vor respecta următoarele reglementari 
tehnice: Normativul NCM A 08.02; Co-
dul muncii al Republicii Moldova Nr. 154 
din 28.03.2003; 

Siguranță și accesibilitate în exploa-
tare - Produsele nu prezintă riscul de ac-
cidente la utilizarea lor normală şi în con-
diţiile prevăzute în instrucţiunile tehnice 
date de producător. 

Siguranța și accesibilitatea în exploa-
tare a traseelor de distribuție și transport 
realizate cu țeavă multistrat KONTI HI-
DROPLAST®, este asigurată dacă sunt 
respectate: 
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- alegerea prin proiectare a dimensiu-
nilor, presiunii de utilizare și a materialu-
lui țevilor în vederea reducerii riscului de 
deteriorare a sistemului de țevi instalat: 

- indicațiile producătorului privind rea-
lizarea corectă a îmbinărilor dintre țevi și 
fitinguri;  

- indicațiile de punere în operă din pro-
iectul de execuție; 

- exploatarea în condiții normale a in-
stalațiilor, executarea reviziilor curente, a 
reparațiilor și întreținerea lor, funcție de 
capacitatea instalațiilor de utilizare, im-
pusă de normele în vigoare cu  stabilirea: 
 măsurilor care trebuie luate în caz 

de avarii și întreruperi ale activității de ali-
mentare cu apă (ex: cazul fisurării țevilor) 
din cauze cum ar fi:  

a. montarea lor descentrată în fitinguri 
și realizarea unor îmbinări cu defecte; se 
asigură coaxialitatea țevii cu fitingurile și 
se reface asamblarea cu tuburile multis-
trat;  

b. depășirea presiunii de serviciu sau a 
temperaturilor maxime de lucru; limitarea 
lor la valorile nominale; 

Protecția împotriva zgomotului – Nu 
influențează această cerință.  

Economia de energie – Procedeul de 
fabricație și materia primă utilizată con-
feră produselor impermeabilitate la apă și 
etanșeitate. Țevile multistrat sunt reali-
zate din straturi de polietilenă de înaltă 
densitate co-extrudate. Construcția și 
montarea lor este astfel conceputa încât 
punerea lor în operă să necesite un con-
sum redus de energie. 

Izolare termică – Nu influențează 
această cerință. 

Utilizare sustenabilă a resurselor na-
turale - Se va aplica conform Legii 721-
XIII din 02.02.1996 privind calitatea în 
construcții, cu modificările și completă-
rile ulterioare. 

 
 

2.2.2 Durabilitatea și întreținerea 
Țevile prezintă o bună rezistență la 

agenți chimici, la îmbătrânire. Durata mi-
nimă de viață a produsului este apreciată 
de producător la 30 ani, în condiții nor-
male de exploatare.  

Producătorul acordă o garanție de        
2 ani de la data punerii în operă, asigurată 
în condițiile respectării domeniului de 
utilizare si a instrucțiunilor de instalare.  
2.2.3 Fabricația și controlul 

Produsele se produc pe linii tehnolo-
gice automatizate. Produsele se reali-
zează pe baza normelor tehnice ale pro-
ducătorului, în condiții care asigură re-
productibilitatea performanțelor aferente 
domeniului de utilizare preconizat. 

Principalele faze de fabricație cu-
prind: 

- verificarea tehnică permanentă a li-
niei de fabricație a produsului, conform 
instrucțiunilor de lucru proprii firmei 
KONTI HIDROPLAST, Macedonia; 

- controlul materiei prime; 
- pregătire și pornire extrudere şi co-

extrudere;  
- pornirea procesului de producție 

propriu - zis prin operatori și control au-
tomatizat; 

- extrudare/ coextrudere polietilenă, 
cu urmărirea în permanentă a aspectului 
tipului de țeavă produsă, cu evitarea de-
formărilor și păstrarea formei, a aspectu-
lui neted și fără linii longitudinale sau va-
riații de culoare; 

- răcirea țevilor prin baie de răcire; 
- imprimarea marcajului pe țeavă; 
- verificarea țevii în laboratorul fir-

mei, prin mostre prelevate de pe fluxul de 
producție; 

- bobinarea, legarea și etichetarea țe-
vii; 

- depozitarea și livrarea producției. 
Firma KONTI HIDROPLAST, Ma-

cedonia, deține certificate ISO 
9001:2015; EN ISO 14001: 2015; 
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OHSAS 18001:2007; EN ISO 
50001:2011. 

În vederea asigurării constantei cali-
tăţii, producătorul va urmări: 

• Intern unităţii: controlul intern 
sever şi eficient atât pentru mate-
riile prime şi respectarea parame-
trilor tehnologiei, cât şi pentru 
produsul finit, control efectuat 
conform Manualului de Asigurare 
a Calităţii al producătorului. 

• Extern unităţii: menținerea unei 
forme de certificare recunoscută 
pentru sistem şi produs. 

Evaluarea conformității produselor 
trebuie efectuată după sistemul 3 din Re-
gulamentul (UE) nr.305/2011 al Parla-
mentului European și al Consiliului  din 9 
martie 2011. 

Produsele evaluate se situează la nive-
lul cel mai înalt al standardelor internați-
onale datorită performanțelor calitative. 
2.2.4 Punerea în operă 

Punerea în operă se realizează con-
form instrucţiunilor producătorului şi a 
reglementărilor în vigoare din domeniu. 
Ea se va face de către specialişti calificaţi 
şi atestaţi în acest tip de lucrări care vor 
respecta instrucţiunile tehnice stabilite de 
producător şi prezenta evaluare. 

Țevile PE 100 RC multistrat sunt așe-
zate și asamblate la fel ca și conductele PE 
100. Se recomandă ca acestea să fie po-
zate în șanțuri pe pat de nisip la o adân-
cime peste adâncimea minimă de îngheț 
(50-90 cm), în funcție de zona climatică a 
amplasamentului. Instalarea țevilor poate 
fi efectuată la o temperatură a aerului de 
până la -5˚C. 

Datorită rezistenței lor ridicate la sar-
cini punctuale și zgârieturi ale suprafețe-
lor, unde condițiile de amplasament nu 
permit realizarea șanțurilor de pozare, pro-
ducătorul recomandă ca montaj alternativ 
și instalarea conductelor direct în sol fără 
pat de nisip sau rambleu, care este de obi-
cei folosit ca strat de protecție. Rezistența 

ridicată a conductelor PE 100 RC față de 
propagarea lentă a crăpăturilor permite 
așezarea țevilor în soluri grele cu rambleu 
și ambalare din roci și pietre sfărâmate 
până la 60 mm. Fragmentele de sol trebuie 
să susțină în mod uniform conducta în ju-
rul circumferinței acesteia.  

- pentru utilizarea numai îngropat, 
adâncimea gropii de montaj este corelată 
cu dimensiunile produsului încât să asi-
gure acoperirea integrală a acestuia.  Baza 
șanțului de montaj trebuie sa fie plană; 

- prin săpătură trebuie sa se asigure 
spațiul de montaj atât în plan orizontal cât 
și în plan vertical, indiferent că săpătura 
se execută cu pereții verticali (cu sau fără 
sprijin) sau cu taluz înclinat; 

 - pe fundul gropii de montaj se așează 
uniform un strat de 5 ÷ 15 cm de nisip;  

- se așează produsul într-o poziție sta-
bilă pe fundul gropii și se execută lucră-
rile auxiliare de montaj care prevăd: 

- verificarea integrității țevii multis-
trat, privind posibilele deteriorări ca ur-
mare a transportului, depozitării sau ma-
nipulării necorespunzătoare; 

- verificarea caracteristicilor (DN, PN, 
tipul țevii) conform cu proiectul de mon-
taj; 

Polietilena poate fi conectată dintre 
țevi sau țevi și echipamente în moduri di-
ferite. Cele mai frecvente sunt: 

• Sudarea cap la cap 
• Sudarea prin electrofuziune 
• Conectarea mecanică 
La săparea șanțurilor de montaj și la 

instalarea rezervorului vor fi respectate 
normele de protecția muncii în vigoare.  

Prevenirea noncalităţii în procesul 
executării lucrărilor se va asigura con-
form normativelor şi legislaţiei în vi-
goare. 
2.3  Caietul de prescripții tehnice 
2.3.1 Condiții de concepții   

Pentru fabricarea pereților țevilor mul-
tistrat se folosesc mai multe combinații de 
materiale, nu doar PE 100. Materialul 
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component din alcătuire PE 100-RC, este 
diferit de PE 100 prin rezistență semnifi-
cativ mai ridicată la abraziune, fisurare și 
propagarea lentă a fisurilor în comparație 
cu PE 80 și PE 100 obișnuite; astfel prin 
concepția lui, pentru că PE 100-RC depă-
șește cerințele minime aplicate în cazul 
PE 100, s-a introdus o cerința suplimen-
tară de verificare pentru materia primă 
prin testul complet de fluaj la solicitările 
de mediu (Full Notch Creep Test, FNCT), 
în acord cu cerințele din norma PAS 
1075:2009-04, creată specific pentru a re-
glementa parametrii de fabricație pentru 
acest tip de polietilenă de înaltă densitate. 

Pentru alegerea materialului țevilor în 
vederea reducerii riscului de deteriorare a 
sistemului de țevi instalat, conductele cu 
mai multe straturi față de cele monostrat, 
sunt fabricate pentru utilizare în condiții 
specifice dificile de instalare, unde sunt 
necesare tehnici alternative de montaj 
(montare neconvențională a țevilor fără pat 
de nisip). 

Utilizarea lor pentru obiective de con-
strucții, se va face pe baza regulilor de 
calcul în vigoare pentru dimensionare in-
stalații interioare sau exterioare de apă 
rece, în acord cu: NCM A.08.02, CP 
G.03.02, СНиП 2.04.02, GOST 12.3.00, 
precum şi precizările din prezenta Evalu-
are Tehnică. 

Depozitarea, transportul și livrarea 
produselor se face în acord cu instrucțiu-
nile firmei producătoare. 

Proiectarea   lucrărilor   de   montaj a 
instalaţiilor se va face conform reglemen-
tărilor tehnice în vigoare, ţinând seama de 
recomandările producătorului. 

 

2.3.2 Condițiile de fabricare 
Calitatea constantă a produsului va fi 

asigurată şi garantată de producător şi co-
merciant prin certificatul de calitate elibe-
rat pentru fiecare lot livrat. 

Controlul de inspecție se efectuează 
minimum o dată în an de grupa speciali-
zată care a elaborat Evaluarea tehnică pe 
bază de contract. 
2.3.3. Condițiile de livrare 

La livrare produsele trebuie să fie în-
soţite de Evaluarea tehnică, de Declaraţia 
de conformitate cu acesta (dată de produ-
cător sau de reprezentantul acestuia), de 
Certificate de calitate pentru materiile 
prime şi materialele utilizate şi de in-
strucţiuni de utilizare, exploatare şi în-
treţinere elaborate dc producător în limba 
română. Producătorul va furniza datele 
privind condiţiile de transport, manipu-
lare şi depozitare. 
2.3.4  Condițiile de punere în operă 

Punerea în operă a produselor se va 
face conform documentelor tehnico-nor-
mative ale R. Moldova în vigoare aferente 
acestor produse, prevederilor şi detaliilor 
de execuţie din proiect, ţinând cont de re-
comandările producătorului.  

Controlul materialelor întrebuinţate, 
al modului de execuţie şi al procesului 
tehnologic se va face pe toată durata lu-
crării. 

Punerea în operă a produselor se va 
face conform cu NCM E.03.02, NCM 
A.08.02 şi alte documente tehnico-nor-
mative care sunt în vigoare Republica 
Moldova.   
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3   Remarci  complimentare  ale  grupei  specializate 
3.1 Grupa specializată nr. 5 a examinat produsele și remarcă că: 

- Țevile multistrat din PE 100 - RC marca KONTI HIDROPLAST® sunt realizate pe linii 
tehnologice moderne (utilaje, maşini, instalaţii) şi automatizate şi fiind aplicate corect vor 
avea în continuare o comportare corespunzătoare în exploatare, în condiţiile specifice ale 
Republicii Moldova; 
- constanta calității este asigurată prin autocontrol de producător prin laboratorul propriu 
și control exterior – Certificate EN ISO 9001:2015, EN ISO 14001:2015, OH SAS 18001; 
- orice modificare a tehnologiei de realizare a produselor, de introducere a noi materii 
prime care vor conduce la modificări ale caracteristicilor, se vor aduce la cunoștința elabo-
ratorului de Evaluare tehnică. 
3.2 Cerințe privind siguranța produsului asupra sănătății umane: nu conțin substanțe no-
cive, nu poluează și nu prezintă pericol pentru sănătatea oamenilor și mediul ambiant la 
utilizare cu respectarea condițiilor stabilite de "DEMATEK WATER MANAGEMENT" 
SRL. 
Calitatea produselor va fi asigurată și garantată de producător și comerciant prin certificat 
de calitate eliberat pentru fiecare lot livrat. 

Concluzii: Utilizarea în Republica Moldova a Țevilor multistrat din PE 100 - RC marca 
KONTI HIDROPLAST® este apreciată favorabil, daca se respectă prevederile prezentei 
Evaluări Tehnice. 
 
Condiții 

• Calitatea produselor și metodele de uti-
lizare au fost examinate și găsite satisfă-
cătoare de ICȘP "INMACOMPROIECT" 
SRL.  

• Controlul de inspecție asupra stabilită-
ții caracteristicilor confirmate prin evalu-
area tehnică în cursul procesului de utili-
zare / comercializare se efectuează de că-
tre grupa specializată care a eliberat eva-
luarea tehnică cu încadrarea organelor de 
certificare sau laboratoarelor de încercări 
acreditate pentru acest domeniu de activi-
tate. 

• Oriunde se face referire în această eva-
luare la acte legislative sau reglementări 
tehnice, trebuie avut în vedere ca aceste 
acte să fie în vigoare la data elaborării 
acestei evaluări; 

• Acordând această evaluare, Consiliul 
tehnic permanent pentru construcții nu se 

implică în prezența sau absența drepturi-
lor de brevet conținute în produs și /sau 
drepturile legale ale firmei de a comercia-
liza produsul; 

• Trebuie menționat ca orice recoman-
dare relativ la folosirea în condiții de si-
guranța a acestui produs, conținută în pre-
zenta evaluare tehnică, reprezintă cerin-
țele minime necesare la utilizarea lui; 

• Acordând această evaluare, Consiliul 
tehnic permanent pentru construcții nu ac-
ceptă nici o responsabilitate față de vre-o 
persoană sau organism pentru orice 
pierdere sau daună survenită în legătură 
cu un rău personal ivit ca un rezultat direct 
sau indirect al folosirii acestui produs. 

• Deținătorul Evaluării tehnice la folosi-
rea produselor procurate va prezenta obli-
gatoriu fiecărui agent economic care va 
folosi aceste produse copia evaluării teh-
nice și instrucțiunile de transport, depozi-
tare și exploatare 
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DOSARUL   TEHNIC 
Țevi multistrat din PE 100 - RC  
marca KONTI HIDROPLAST® 

 
 
 
 
 
 
 
 

Beneficiar: "DEMATEK WATER MAN-
AGEMENT" SRL, str. Preciziei 
Nr. 6M, sector 6, București, Româ-
nia. 

 
 

Producător: "KONTI HIDROPLAST"  
Macedonia, 1480, Gevgelija, Str. 
Industriska nr. 5, tel: +389 34 215 
225, fax: +389 34 211 964 

 
 
 
 

 
 

Grupa specializată nr. 5 "Produse, procedee și echipamente pentru instalații aferente con-
strucțiilor, de încălzire, climatizări, ventilații sanitare, gaze, electrice" 
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RAPORT  TEHNIC 
 
A. DESCRIEREA 
1 Principiul 
Țeava multistrat din PE 100 - RC, este fabricată de firma KONTI HIDROPLAST, în Ma-
cedonia, din polietilenă (PE 100 și PE 100 - RC) cu straturi co-extrudate atât din exterior 
cât și/sau în interiorul țevii, pentru transportul apei reci destinate consumului uman. 
2 Elemente componente primare 
Tabel 1.Tip 1: Țeavă monostrat 

Aspect Țeavă de culoare neagră cu dungă albastră sau de culoare albastră 
100%  

Material Integral PE 100-RC, monostrat  

Dimensiuni / SDR*/ 
Clase presiune 

DN (mm): 25 - 800 
SDR 17; SDR11; SDR9; SDR7.4; SDR6 
PN (bar): 10, 16, 20, 25, 32  

Tabel 2. Tip 2: Țeavă multistrat  

Aspect 

a. Țeavă cu strat dublu: exterior de culoare neagră (sau albastră) din 
PE 100 sau PE 100 RC; strat interior din PE100 RC (min 2,5 mm 
sau 8%) de culoare albastră (sau neagră). dacă exteriorul este de cu-
loare neagră, țeava va conține o dungă albastră pentru identificarea 
apei potabile. 
b. Țeavă cu strat triplu – straturile exterior și interior de culoare al-
bastră sau neagră, din PE 100 RC (grosimea straturilor min. 2,5 mm 
sau 8% DN), iar stratul din mijloc din material PE 100, de culoare 
neagră sau albastră. 

Material a. Dublu strat PE 100 RC / PE 100  
b. Triplu strat PE100 RC/PE 100/PE 100 RC, co-extrudate 

Dimensiuni / SDR*/ 
Clase presiune 

DN (mm): 25 - 800 
SDR 17; SDR11; SDR9; SDR7.4; SDR6 
PN (bar): 10, 16, 20, 25, 32  

Tabel 3. Tip 3: Țeavă multistrat cu strat adițional protector din PP cu/ fără fir conductor  

Aspect 

Țeava monostrat de culoare neagră din PE 100 RC sau țeavă mul-
tistrat de culoare neagră/ albastră din PE100 RC/ PE 100 cu dungă 
albastră cu o manta protectoare din polipropilenă,  culoare albastră 
(pentru apa potabila). Grosimea minimă a învelișului de protecție 
din PP depinde de DN al țevii; țevile de dimensiuni mari au o 
manta mai groasă din cauza încărcărilor mai grele pentru care sunt 
proiectate. Rezistența de îmbinare dintre mantaua protectoare și 
conducta de bază a fost aleasă cât să compenseze forțele de forfe-
care care apar în timpul poziționării țevilor. 

Material 

PE 100 RC, PE 100, PPHM 
Stratul de protecție din PP are grosime minima de 0.8 mm si este 
suplimentar grosimii conductei; 
In varianta cu fir din inox sau cupru (gr. max. 2 mm), materialul 
conductor se integrează in procesul de producție sub stratul de pro-
tecție din PP, cu rol in detectarea defectelor conductelor in exploa-
tare. 

Dimensiuni / SDR*/ 
Clase presiune 

DN (mm): 25 – 800 SDR 17; SDR11; SDR9; SDR7.4; SDR6 
PN (bar): 10, 16, 20, 25, 32  
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3 Elemente 
Cerințe pentru materialul PE 100 RC 
Pentru fabricarea pereților țevilor multistrat KONTI HIDROPLAST® se folosesc mai 
multe combinații de materiale (Tab. 2, Tab. 3), nu doar PE 100. Materialul component din 
alcătuire PE 100-RC, este o polietilenă de înaltă densitate, diferită de PE 100 prin rezis-
tență semnificativ mai ridicată la abraziune, fisurare și propagarea lentă a fisurilor în com-
parație cu PE 80 și PE 100 uzuale. Deoarece materialul PE 100-RC depășește cerințele 
minime aplicate în cazul PE 100, pentru caracterizarea acestui tip de polietilenă a fost in-
trodusă cerința suplimentară de efectuarea unui test complet de fluaj FNTC, pentru a dife-
renția comportamentul la rupere (friabil și ductil) în timpul fisurărilor la solicitările de 
mediu.  
4 Fabricare 
Fabricarea produselor se face pe baza Normelor tehnice ale producătorului și este însoțită 
de un autocontrol intern și control extern periodic asigurat de instituții autorizate. Controlul 
fabricației produselor se realizează conform condițiilor de control și calitate începând cu 
materia primă, care trebuie să fie însoțită de buletine de analiză respective, după cum ur-
mează: 
- controlul calității materiei prime; 
- controlul calității produsului în procesul de fabricare; 
- controlul produsului finit. 
5 Punerea în operă 
Punerea în operă a produselor evaluate se realizează în conformitate cu recomandările, 
instrucțiunile tehnice producătorului și cerințelor prezentei evaluări tehnice. 
B.  REFERINŢE 
Utilizări pentru executarea și exploatarea instalațiilor sanitare interioare sau exterioare de 
apă rece în țările UE, România. 
C. REZULTATELE  EXPERIMENTALE 
1 Aviz sanitar Nr. P-0290/2019 din 06.02.2019 eliberat de Agenția Națională pentru Sănă-
tate publică a Republicii Moldova; 
2 Grupa specializată nr. 5 își însușește rezultatele conform Agrementului tehnic românesc 
nr. 001SI-05/094 - 2018, eliberat de INCD URBAN-INCERC – Sucursala Iași, România 
(anexat la dosar). 
Sinteza rezultatelor conform tabelului 1. 
Tabelul 1. 

Nr. Caracteristică UM Metodă de   
încercare 

Valoare 
de referință 

Valoare 
Măsurată  

Unitatea 
executantă 

A. Determinări pe probe de materie prima: Borealis BorSafe HE3490-LS-H, polietilenă de înaltă densitate 
(HDPE 100-RC negru) prelevate din lotul 5160734/ 2018, cerințe pentru material conf. SR EN 12201-

2+A1:2014 și PAS 1075: 2009-04 

1 

Indicele de fluiditate la cald 
în masă (MFR), Condiții: 
Temperatura de extrudare: 
190oC Greutate proba: 5Kg, 
timp: 10 min. 

g/10 min 
ISO  1133-
1:2011 
Metoda A  

0,2 - 1,4 0,242 

Laborator tehnic 
KONTIHIDRO-

PLAST 
Macedonia 

2 Densitate la 23oC Kg/m3 
SR EN ISO 
1183-1:2013 
Metoda A 

≥ 930 946,2 
Laborator tehnic 
KONTIHIDRO-

PLAST 
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3 

Conținutul de materii vola-
tile Condiții: Temp. de exa-
minare: 1052°С Timp: 65 
min. 

mg/kg SR EN 
12099:1999 < 350  159 

Macedonia 

B. Determinări pe probe de țevi KONTI HIDROPLAST® cerințe fizice si mecanice pentru țevi conf. SR 
EN 12201-2+A1:2014  
B1. țeava tip 1, din polietilenă PE 100 RC, DN 250, PN 10, materie prima polietilena Borealis НЕ3490-LS-
H, lot 20B12595/ data producției țevii 03.03.2018, Raport încercări nr. 18-6H06-000035/ 12.05.2018 

 
Aspect (cap. 5.1): negru cu dungi albastre  
Marcaj: KONTI HIDROPLAST MACEDONIA DVGW DW8146 BN0452 TW DIN 12201-2  PN10 PE 
l00 RC TYPE 1 K1367 SDR17 Φ250х14,8 GRAD B 03 18 06 35 

1 
Dimensiuni si tolerante DN 
(Diametrul exterior mediu) 
Ovalitate 

mm 
SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 6.2, tab. 1 

dem, max: 251.5 
dem, min: 250.0 
< 5,0 

251,1 

2,2 

Laborator tehnic 
KONTIHIDRO-

PLAST 
Macedonia 

2 Grosimea peretelui țevii  
si tolerante mm 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 6.3, tab. 2 

e max: 16,4  
e min:  14,8 

15,8 
 15,3 

3 

Indicele de fluiditate la cald 
în masă: 
 MFR materie prima 
 MFR țeavă 
 Diferența max. între MFR  

țeavă și materia primă 

g/10 min 
ISO  1133-
1:2011 
Metoda A,   

0,2 - 1,4 
 

± 20 % 

 0,250 
 0,245 

2% 

4 

Reversia longitudinala a 
țevii RI  
(după încălzire la 110oC si 
răcire) 

% 
SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 8, tab. 5 

≤ 3  
fără modificarea 
aspectului inițial 

a țevii 

1,58 
1,36 
1,49 

5 

Rezistența hidrostatică la 
presiune interioară la 80 oC 
Tip test: apă în apă, capsu-
lare tip A 
Condiții expunere: 180 h, σ 
inelară indicata 5,4 MPa 

bar 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 7,  
SR EN ISO 
1167-1/2:2006 

- fără fisuri  
- fără modificări 
structurale  
- fără pierderi 
de fluid 

P test 7,0 
bar 

produs 
conform 

B2. țeava tip 2, din polietilenă PE 100 RC, DN 160, PN 10, materie prima polietilena Borealis НЕ3490-
LS-H / НЕ3494-LS-H; lot: 20B12347/ 5160734, data producției țevii 25.04.2018, Raport încercări nr. 18-
6H06-000125/ 25.04.2018 

 
Aspect (cap. 5.1): interior negru, exterior negru cu dungi albastre si strat intermediar albastru 
Marcaj: KONTI HIDROPLAST MACEDONIA DVGW DW8143 C00244 TW DIN 12201 PE l00 
RC/PE100/ PE100RC TYPE 2 K1464 PN10 SDR17 Φ160х9.5 GRAD B 04 18 06 125 

1 
Dimensiuni si tolerante DN 
(Diametrul exterior mediu) 
Ovalitate 

mm 
SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 6.2, tab. 1 

dem, max: 161.0 
dem, min: 160.0 
< 3,2 

160,4 

1,1 

 
Laborator tehnic 
KONTIHIDRO-

PLAST 
Macedonia 

  

2 Grosimea peretelui țevii  
si tolerante mm 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 6.3, tab. 2 

e max: 10.6  
e min:   9.5 

10.2 
  9.7 

3 

Indicele de fluiditate la cald 
în masă: 
 MFR materie prima 
 MFR țeavă 
 MFR strat intermediar al-

bastru  
 Diferența max. între MFR  

țeavă și materia primă 

g/10 min 
ISO  1133-
1:2011 
Metoda A,  

0,2 - 1,4 
 

± 20 % 

 0,290 
 0,283 
 0,243 

3% 
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4 

Reversia longitudinala a 
țevii RI  
(după încălzire la 110oC si 
răcire) 

% 
SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 8, tab. 5 

≤ 3  
fără modificarea 
aspectului inițial 

a țevii 

1,56 
1,64 
1,37 Laborator tehnic 

KONTIHIDRO-
PLAST 

Macedonia 5 

Rezistența hidrostatică la 
presiune interioară la 80 oC 
Tip test: apă în apă, capsu-
lare tip A 
Condiții expunere: 180 h, σ 
inelară indicata 5,4 MPa 

bar 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 7,  
SR EN ISO 
1167-1/2:2006 

- fără fisuri  
- fără modificări 
structurale  
- fără pierderi 
de fluid 

P test 
6,95 pro-
dus con-

form 

B3. țeava tip 3, din polietilenă PE 100 RC cu strat de protecție PP și fir conductor, DN 250, PN 16, materie 
prima polietilena HDPE 100; lot: 18 06 133, data producției țevii 11.05.2018, Raport încercări nr. 18-
6H06-000133/ 11.05.2018 

 Marcaj: KONTI HIDROPLAST MACEDONIA POTABLE WATER SDR11 Φ250х22,7 PN 16 PE 100 
RC TYPE 3 PP PEELABLE LAYER  EN 12201-2 W Batch No. 18 06 133 

1 
Dimensiuni si tolerante DN 
(Diametrul exterior mediu) 
Ovalitate 

mm 
SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 6.2, tab. 1 

dem, max: 251,5 
dem, min: 250.0 
< 5,0 

250,6 
250,5 

1,0 

Laborator tehnic 
KONTIHIDRO-

PLAST 
Macedonia 

2 Grosimea peretelui țevii  
și tolerante mm 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 6.3, tab. 2 

e max: 25,1  
e min:  22,7 

23,8 
23,4 

3 

Indicele de fluiditate la cald 
în masă: 
 MFR materie prima 
 MFR țeavă 
 MFR strat protecție PP 
 Diferența max. între MFR  

țeavă și materia primă 

g/10 min 
ISO  1133-
1:2011 
Metoda A,  

0,2 - 1,4 
 

± 20 % 

 0,220 
 0,220 
 0,273 

- 

4 

Reversia longitudinala a 
țevii RI  
(după încălzire la 110oC si 
răcire) 

% 
SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 8, tab. 5 

≤ 3  
fără modificarea 
aspectului inițial 

a țevii 

1,52 

5 

Rezistența hidrostatică la 
presiune interioară la 80 oC 
Tip test: apă în apă, capsu-
lare tip A 
Condiții expunere: 165 h, σ 
inelară indicata 5,4 MPa 

bar 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 7,  
SR EN ISO 
1167-1/2:2006 

- fără fisuri  
- fără modificări 
structurale  
- fără pierderi 
de fluid 

Pmax. test: 
13,3  

produs 
conform 

6 
Proprietăți de tracțiune: alun-
girea la rupere, pentru en > 
12 mm  

% 

SR EN 12201-
2+A1:2014, 
cap. 7 
SR EN ISO  
6259-1:2002 

≥ 350 511,3 

3. Încheierea de securitate la incendiu nu se aplică pentru Țevi multistrat din PE 100 - RC 
marca KONTI HIDROPLAST®. 
 
4. Produsele au fost evaluate în Republica Moldova - Evaluare tehnică nr. 02/05-
030:2018. 
 



_____________________________ 
Evaluare tehnică 02/05-048:2021                                                                Pag. nr. 15 

Lista documentelor normative utilizate la elaborarea evaluării tehnice 
 

  
1 NCM E.03.02-2014 Protecția împotriva incendiilor a clădirilor și instalațiilor 

 
2 NCM A.08.02:2014 Securitatea și sănătatea muncii în construcții 

 
3 CP G.03.02-2006 Proiectarea și montarea conductelor sistemelor de alimen-

tare cu apă și canalizare din materiale de polimeri 
 

4 СНиП 2.04.02-84 Водоснабжение. Наружные сети и сооружения 
 

5 GOST 12.3.006-75 Система стандартов безопасности труда. Эксплуата-
ция водопроводных и канализационных сооружений и сетей. Общие тре-
бования безопасности 

 
6 SM SR EN ISO 9000:2016 Sisteme de management al calității. Principii fun-

damentale și vocabular 
 

7 SM SR EN ISO 9001:2015 Sisteme de management al calității. Cerințe 
 

8 Legea nr. 721-XIII din 02.02.1996 privind calitatea în construcții 
 

9 Hotărîrea Guvernului Nr.913 din 25 iulie 2016 privind aprobarea Reglemen-
tării tehnice cu privire la cerințele minime pentru comercializarea produselor 
pentru construcții  

10 Codul muncii al Republicii Moldova Nr. 154 din 28.03.2003. 
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l/lcrt!.itlanu{ul na@aroplGil t$l{ip sgqAr,noGa&o.rf
l.h{onamft,r.-ArryfAnrel+ror#u t}oilrpo.r PM IIOLOAC
Cortlflcar nr. Ll-044 dtn 17.02.2018 vabbil pan{ b $.O2.?f/22
Acrodltat In shtemul Ministarulul sinatt$|, Mundl
ilProbc{dSociabal RM
A{qA$noraHHtd I c}rcrcrr€ Mnnrcr€pclra gnpamoxpt}{'$.n, Tpynr x
Collr.lanr,{oe Ssnll{ru Px,l)tdrmr lhnmra
cedficat nr. 2293 dln 24.10.2014, v8lsbl pan& h 24.10.2010

(ldnnnre/nryE)

NlAL SAf\ITAR
PENTRU PRODUSELE ALIMENIARE $I hIEALIMENTARE N" 41".1,/

Carumapxoe sogror.teHue dtu mmpewx u Henu4esbrx np@,rcnaa

dWom" 46 " aprilie a.lc.2A2A
Prln prezentul avh eanltar ss confirmi ci producerea, lmportul, utllizarea gi desfacerea produselor I echlpamentelor
Hacmut4un @rumaWuV rr,xnro-rrnwu nodmerlp<fuenrr,, vmo npusetdancr., o@a, ucronbrrltl*Ln u pa nuaqua npdyxtgu / &pyfunua

Jeavd din polipropilen6;i polietilend gi fitinguri marca KONTI HIDROPLAST

Eunt confonno Regulamentului (lor) sanitar lel I wmanwmepm caHumaptpMy (aru) peana*aumy (ar) (se va indica
denumirea completi a Regulamentului (lor) sanitiar (e) I yxasamd nontrcle Haune*rxla*ue calumaplo@ (ux) poatauaxma (oe)

HG nr.9l3 din25.07.2016 "Reglementari tehnice cu privire la produsele pentru construclii" ,

HG nr.278 din24.04.2013"Regulament sanitar privind materialele qi obiectele din plastic destinate
sd vind in contact cu produsele alimentare"

Oryaniza$a'producltoaro/importatoam, tara de origine I apaanusatpn npute-/umnopmep, anpaHa npucxan<deuua

Macedonia, "KONTI HIDROPLAST"

Degdnatarul avlzulul sanitar I rnrytamana caHuffapHoa eKn,oLtoHue

,,DEMATEK WATER MANAGEMENT" SRL, Romdnia, sector 6, Bucureqti, str.Preciziei nr. 6 M

Ca tomsl penbu recunoagterea conformlti$l produselor Regutamentulul (lor) sanitar (e) menfbnat (e) a mrvlt /
Acrdo8€ut€lu dna npu*tauua npodyxr4tu yKase,ffiony (aw) cauumapuatry $w) peanuexmy (au) twtty>xuno

Demers, raport tehnic, evaluarea tehnica nr.02l05-030:2018, aviz tehnic, notificare nr.64 CRSPMI 02,1

aviz sanitar nr.P-029012019 din 06,02,2019
(8 enum€ra doctrn€nbae de insolire, hJ€tindo & anafzA / rrepata;umb @n@umerlarlrrrc fux., npmoxang uxnad.)

Garacterisoca canitarr a produtelor I caxumapuaa xapaKmepudnuxa npodynluui
Pararnatsll (factoril) I noxmrnenu (gaxmopar) Normativul sanltar I caxumapuafi,ropMamue

levile sunt confeclionate din materiale admise pentru utilizare in industria apei potabile, montarea,
instalarea sistemelor de apeduct

Domenlu de utilizare I adnacrnt npuMoHeHun: contact apI potabild

Condl$lh neGBaal€ de u$lEare, depozitare, transportare, misurile de securitate I Hea'xoduua@ wt@un
udtonb@@HUe, xpaHelufl , mpaHcnopmqpoexy, uepat, ftpnacHocmu :,importul qi plasarea pb piala in ccindiliile respeCtarii legislaliei in vigoare in Republica Moldo

ete valabil ptnr la I caxumapnoe Sato,o4e,Lto doicnnumenaxo n]0 avrilie 2023

[T,KX"-ALE 
eENTRU sANArAr E ?uuqc::i, /r

fn rd.rO.XO.)

AVTZUL

r0-xvr-09
ANSP/HAO3 -ior

,__J

fst-'"'"f""'t
'itffi

tel: 574 619tel: 574 6lL)



MTNTSTERUL SANATATIt, MUNCIt
$TPROTECTIEt SOCTALE

AL REPUBLIC]I MOLDOVA
MI,IHHCTEPCTBO 3APABOOXPAHEHHR. TPYAA

H COI-I4MbHOI4 3At{t4Tbt pEcny6nrKr MOnAOBA

AGENTTA NATTONAI A PENTRU SANATATE PUBL|CA
HAqHOHMbHOE ATEHTCTBO OEILIECTBEHHOTO 3AOPOBbF

MD-2028, mun. Chigineu, str. Gheorgh€. Asachi, 67-a
Tol, + 373 22 5745A1, fax + 373 22729725

|DNO 1018601000021
E-mail: ansp@ansp.md; anticamera@ansp.md

DOCUITENTATIE itEDlCAt A / MqAlqfficxsc aoxyraHraqlrt
FORMULAR/oopua Nr,303-Ze
APROBAT OE MSMPS al RM / yreepnrapxa M3TC3 PM
3'1.10.11 Nr.828
Centrul de incercSrl ds laborator acrodital d€ cetro
Cenlrul Natiooal d6 Acrodltars din Republica Moldova MOLDAC
tlcsb.raranbfl uri na6opercF[rsg qssrp arogqqmoeaxxul
Haqroxmuuu AIgo4prraqnoffiHH qoflrpoM PM MOLDAC
Cortif,cat nr. Ll-occ din 17.02.2018 vatabil pgnA ta 16.OZ.mZz
Acrsditet in Sislsmul Minlsterului Sinetalii, Muncii
gi Prolecljei Soci8l€ 6l RM
AqpoAxioBaHHxri s flcrauo Mr.HucrspcrBa 3Apo8ooxpsHerm, fpy4a r
Co{lxanu+** 3aqrrH Focnfnr[r MonAosa
Cartilical nr. 2293 din 24J0.2014, valabil pdnd ls 24,10.2019

AyIZ SANITAR
PENTRU PRODUSELE ALIMENTARE $I NEALIMENTARE Xn /L/ CI?

Cauwnapuoe 3atLuoqe*ue dnn nuuqeaau u Henut4eeba npdynnae

din/om" 0P, - a.le.2A20
Prln prezenhrl avlz eanttar so confirmi cd producerea, lmportul, udllzarsa 9i deefacerea produselor / echlpamentelor
Haetrwupu anumayuw uxnfi-$Huew noarrcgpxdacncr, qrno rrporlffirt tr, 6&r, l/cr?orb.iloaxug u rrc.nusrrqun n@y,tlw / @Owuua

Armaturi din fontd ductil6, accesorii qi echipamente de montaj, hidranli subterani qi supraterani

sunt conforme Regulamentulul (lor) sanitar (el I wmerlmcneyorn @Hu,ra$ntn/ (au) peatauenmy (ar,r) (se va indica
denumirea oomdeti a Regulam€ntului (lor) sanitar (e) I yrauma non*cn Hauna*ooauua caHumap*M (ttx) patauwma (u)
HG nr.913 din25.07 "2016 Reglementdri tehnice cu privire la cerinlele minime pentru comercializarea
produselor pentru construclii

Organiza$a.producltoare/importatoare, Fm de origine I opeaxueatpe npux./umnopmep, dnryHa npucxot<&nua

Germania, VAG GmbH

Destlnatarul avlzulul sanltar I nonytamura caHumapHo& n$uoqeHun

"DEMATEK WATER. MANAGEMENT"SRL, RomAnia, sector 6, Bucuregti, str. Preciziei Nr.6M

Ga temel penEu EcunorytofiBa conformltt$l produeelor Regulamentulul (lor) sanltar (e) nb4ronat (e) a servlt /

I)emers, norirlcari, declara\re de aprobar:e sanitar[

(a enunera doornrenteb de lngo0ro, buhtin€le de analiz6 / trip,tuutumt. @n@umyllrrllba b<. nponuanu ucarreO.)

Caracterlstlca ganltar5 a produselor I mxumapxaa xapannepuclnu@ nryq&uu:
Parametrll (hctori[ I rrrxa:rimutu (@mqu) Normatfuul sanltar lcaxumap*fi HqMamue

Produsele utilizate in lucrdri de construclie sunt conforme HG nr.913 din25.01.2016
Reglementdri teirnice cu privire la cerinlele minime penffu comercializarea produsele pentru

c0nstruc!ii

tiromenlu de udlizare t O6nacmu npuMeHeHue:
lucrdri de corrstruclii

Cond$lle neeosaro de utilizare, depozitare, tranaportare, misurile de securltate I Heo1xcfluuaa ycnoltur
uctafibSo@Hun, xpqHaHpf, , mryHcnopmu pqlxu, uepal.fueonacHocmu : .,

Tniporiul. pEddr'Ea pe FieTS-intoiililiiTe*1&"fdEtHTii legislafiei in vigoare in Repr"rblica Moldova
30 mar 2023

e6to valabil pini la I Caxumapnoo Sawo+exue deicmaumenata fu:

NATIONALE PENTRU SANATATE PUBLIC
RTUNA

rnal

ANSPIHAO3

i ;;$ui____l ot

p.garfitcad O.H.O.)
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Organism Certificare Produse CERTMATCON
\DZA23, st. Uzinelor, 412, of.4, mun. ChiEindu, Republica Moldova

tel./fax. +373 22 903 001. mob +373 78 191 001

r,,'.,,iti trrl ht:it.(JIr rrr, i e-mail

G. TIFIGAT
I,ENTRU:.C.ONTROLTJL PRODUCTIEI iX TANNTCA- : Numlrul: CPF'12 4-2021

tn conformitate cu Hotdrdrea de Guvern Nr. 913 din25.07.2016 privind aprobarea Reglementbrii

tehnice cu privire la cerinfele minime-pentru comercializuea produselor pentnr construcJii,

, ttcest certificat se aplicA pentru.

PRODUSE PREFABRICATE DE BETON
guBURr, cofluRl, FUllDURr,INELE $r CAPACE)

Utilizare:
Accesul la relele de cqnalizare care transportd ape uzate,

aerarea retelelor de canalizare.

Produs de:
,'CARACON IMOBIL" S.RL.,

str. Alimog Toma strla,6, mun. Chiginlu, Republica M
Loc de produclie : str. Uzinelor,90, mun. ChiginIu, Republica

Produsele sunt supuse de c6ffe producdtor incerc6rilor inifiale de tip pentru produs gi urui control al procesului de

producfie care cuprinde toate m6surile necesare pegfu indephnirea

;i rnenlinerea cerinlelor specificate in documentele de referinld. OC Certnatcon a efectuat inspeclia iniliald a

piccesului de producfie, a evaluat rapoartele privind incerclrile de tip gi va efectua supravegherea continud a
proccsulLri de produclie Acest certificat atestd indeplinirea prevederilor privrnd evaluarea gi verificarea constanlei

performanlei descrise in anexa ZA a standardelor:

SM SR EN 1917:2010/AC:2010

Sistem aplicabil: 4
Acest certrficat a fost emis prima dati la data dne 10.03.2021 gi va r6mdne valabil pAnd la data de 09.03.2024, atdt

timp cAt standardul armoniza! produsul pefitru corstructri, metodele de evaluare a constan{ei performanfei gi

condiliile de produclie in fabricd nu sunt modificate esenlial.
Ace st oerl.iticat poate fi suspendat sau retas daci se constat6 cE nu se mentrn condiliile inbaza c6rora a fost emis.

Certificat valabil doar cu condi{ia vizirii anuale.

Director General



CTSLC; CENTRUL TEHNIC PENTRU SECURITATF .
INDUSTRIaTA $I CERTIFICARE SRL

GERTIFICAT DE GONFORMITATE

Nr. de inregistrare OCPcsp MD 015 13C 49353-22

Data emiterii 23 august 2022 Valabil pini la 23 august 2023

ORGANISIIIUL DE CERTIITIC,{RE A PRODUSELOR CU GRAD SPORIT DE PERICOL
din cadrul SRL "CentrulTehnic pcntru Sccuritatc Indr.striala giCcrtificarc". ccrtificat de acreditare OCpr-015,
l\'lD- 200 l, mun. Chiqindu. str. Me lestiu, 221 A. tcl. : 0222081 5 6, 0222081 86

PRI\ PREZE\.TL.L DoCI-.}T[\.TSECoNFIRNLI FAPTt.L. C.i  PRODUSELEIDBITIFICATEASTFEI,:

DE}IU}IIREA / DESCRIEREA
Articole de robinetarb : Hidrunli subterani ;si s Lprate ra nL rlarca c omerc ial6 N O RS O N .
tburile. dinrersiurile - conform anexei (6 poziliit.
lhrarea conlbmr contractului rr. 1/19 din 22.t)8.1019.
pdstrarea: RN{. r-nul Criuleni s.lvlagdScegtl str.Orhei 100 (knr l7)

SLT{T CONFORME CU CERINTELE OBLIGATORII STABILITE iN
GOST 5762-2022 .p .5  1 .4 .6 .  p .5 .1  -1 .7 .  p .5 .1 . .1 .9 ,  p .5 .1  4 .10

PRODUCATOR
NORSON Sp. z o.o. Spolka konranrCtora
62-021 Pac*orvo. ulDlusa I 2iSarbinoivo. Polonia

CLIENT
HIDROSYSTEMS ML SRL
Rj\'{, r-nul Criuleni. s.Mdedicestl str.Orhei 100 (km 1 7)

CERTIFICATTTL ESTE ELIBERAT iN EAZI
Rapornrtui de dentificare a produselor nr. 6,25'1 din 0l .08.2022.
Rapornrtui de i.rcerc[rinr. -304-22C din 09.08.2022.
eiiberat de Li 'I--abTest-Arm" SRL, certrficat de acreditare ru'.tt-016.
Rapornrtui de er.ah:are nr. 6104 8. ev din 2 2. 0 8. 202 2.

n\ FOR \I ATIE S tPLIll E\T.{R.1

Certiftanrl este eiiberat conlbmr sclrerrcide tip 2.
Ee+e stabilita o stprareglrcre dupa 6 lwride h emiterea cerlificatutui dat.

I

ffi

ffi
F

Codul fflrii
PL

Codul IDNO
1006600048410





MINISTERUL ECONOMIEI ŞI INFRASTRUCTURII  

 AL REPUBLICII MOLDOVA 
 

CONSILIUL TEHNIC PERMANENT PENTRU CONSTRUCŢII 
 

 
 

Evaluare tehnică 

Nr. 02/05-015:2020 
Valabilitate până la 30.05.2023 

 

Cod NM MD  3917 

ARMATURI DIN FONTĂ DUCTILĂ, ACCESORII ȘI ECHIPAMENTE 

DE MONTAJ DIN FONTĂ DUCTILĂ, PENTRU REȚELE DE ALIMEN-

TARE CU APĂ ȘI SISTEME DE CANALIZARE; HIDRANȚI SUB-

TERANI ȘI SUPRATERANI CU ACCESORII MARCA VAG GROUP 
 

 
         Titular: 

 

 

 

"DEMATEK WATER MANAGEMENT" SRL,  

str. Preciziei Nr. 6M, sector 6, București, România, 

tel./fax +40 371 475 962 

 

Producător:            

 

"VAG GmbH", GERMANIA, Carl-Reuther-Street 

68305 Mannheim Germany, TEL.: +49 (621) 749 0; 

FAX: +49 (621) 749 2156, email: t.laabs@vag-

group.com, https://www.vag-group.com 

 
Evaluarea tehnică a fost emisă de ICŞP „INMACOMPROIECT” SRL, MD 2015, mun. Chișinău, 

str. Sarmizegetusa nr. 15, tel/fax +373 (0)22 52-11-30, Grupa specializată nr. 5 "Produse, procedee și echi-

pamente pentru instalații aferente construcțiilor, de încălzire, climatizări, ventilații, sanitare, gaze, elec-

trice". 

Prezenta evaluare tehnică conține 25 pagini și anexa 54 pagini care face parte integrantă din pre-

zenta evaluare. 

Prezenta evaluare tehnică  este eliberată în conformitate cu Regulamentul cu privire la organizarea 

și funcționarea ghișeului unic de elaborare a evaluării tehnice în construcții, în baza anexei nr.1 la Hotărârea 

Guvernului nr. 913 din 06 noiembrie 2014. 

 
 

Prezenta Evaluare tehnică este valabilă numai însoțită de avizul tehnic al 

Consiliului Tehnic Permanent pentru Construcții și nu ține loc de Certificat de calitate 

 

Evaluare Tehnică  

Moldovenească 

ETM 
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CONSILIUL TEHNIC PERMANENT PENTRU CONSTRUCŢII 
 

Grupa specializată nr. 5 "Produse, procedee și echipamente pentru instalații aferente con-

strucțiilor, de încălzire, climatizări, ventilații, sanitare, gaze, electrice" a ICŞP „INMA-

COMPROIECT” SRL analizând Dosarul tehnic și documentele prezentate de firma "DE-

MATEK WATER MANAGEMENT" SRL, str. Preciziei Nr. 6M, sector 6, București, Ro-

mânia, tel.: Tel./Fax +40 371 475 962 referitor la: "Armaturi din fontă ductilă, accesorii și 

echipamente de montaj din fontă ductilă, pentru rețele de alimentare cu apă și sisteme de 

canalizare; hidranți subterani și supraterani cu accesorii marca VAG GROUP" fabricate de 

firma "VAG GmbH", GERMANIA, Carl-Reuther-Street 68305 Mannheim Germany, tel.: 

+49 (621) 749 0; fax: +49 (621) 749 2156, eliberează Evaluarea tehnică nr. 02/05-015:2020 

în conformitate cu documentele tehnice valabile în Republica Moldova, aferente domeni-

ului de referință și dosarul tehnic elaborat de "DEMATEK WATER MANAGEMENT" 

SRL. 

 

1 Definirea succintă 

 

1.1 Descrierea succintă 

ARMĂTURILE DIN FONTĂ DUCTILĂ 

ŞI ACCESORIILE DE MONTAJ PENTRU 

INSTALAŢII DE APA sunt realizate de 

firma "VAG GmbH", GERMANIA, prin 

procedeele de turnare şi prelucrări meca-

nice produce robinete pentru închidere / 

separare, robinete de reglaj şi control, ro-

binete de aerisire, robinete de branşament, 

robinete de reţinere şi antiretur şi piese de 

montaj şi accesorii. 

Armăturile sunt realizate din materiale 

care rezistă la acţionare, la presiunile şi 

temperaturile de lucru din instalaţii şi care 

nu influenţează calitatea apei. 

Fonta cu grafit nodular utilizată pentru 

corp/capac/sertar/disc/ventil/ mecanism 

de antrenare este de tipul JS1030 (GGG 

40) sau JS 1050 (GGG 50) iar fonta ce-

nuşie este de tipul JL 1040 (GG 25). 

Sertarele pană sunt vulcanizate cu cau-

ciuc EPDM sau sunt prevăzute cu inele 

din oţel inoxidabil 1.4301, alamă sau 

bronz. 

Oţelul inoxidabil utilizat pentru tijele 

de acţionare este de tipul 1.4021 sau 

1.4057, pentru mantaua şi inelul conului 

la KSS este de tipul 1.4541, pentru ghi-

daje este de tipul pentru piston la RIKO 

este de tipul pentrufiotor la robinetele de 

aerisire este de tipul 1.4541 sau 1.4571. 

Garniturile de etanşare, tip O-ring sau 

profilate, sunt din EPDM sau Viton. 

Oţelul utilizat la robinetele de reglare 

este de tipul S235JRG2. 

Suprafeţele exterioare si interioare sunt 

protejate prin acoperire epoxy sau email. 

Robinete pentru închidere/separare: 

Robinetele cu sertar sunt armături de 

reglare, din fontă cu grafit nodular sau 

fontă cenuşie, cu sertar tip pană cu 

etanşare metal pe metal sau sertar cauciu-

cat, şi tijă ascendentă sau neascendentă. 

Robinetele sunt alcătuite în principal 

din: corp şi capac din fontă cenuşie sau 

fontă cu grafit nodular, asamblate cu şuru-

buri din oţel inoxidabil; sertar din fontă 

cenuşie sau fontă cu grafit nodular, tijă de 

acţionare cu filet, din oţel inoxidabil (cu 

piuliţă din alamă sau bronz), etanşată cu 

garnituri tip O-ring din cauciuc. Supra-

feţele sunt acoperite cu răşini epoxy. 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

-EKOplus (fig. l.a): robinete cu corpul 

şi sertarul din fontă cu grafit nodular, cu 

sertar cauciucat. Se fabrică în gama DN 

40+DN 600, cu racorduri cu flanşe 

PN10/16/25 (pentru PN 16/25 maxim DN 
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500), cu lungimea corpului conform seri-

ilor de bază 14/15 (EN 558- 1). BETA300 

(fig. l.c): sunt variantele constructive cu 

acţionare electrică sau pneumatică ale se-

riei de robinete EKOplus. Temperatura 

maximă de lucru este 50 °C; 

BETA200 (fig. l.b): robinete cu corpul 

şi sertarul din fontă cu grafit nodular, cu 

sertar cauciucat, cu sistem de asamblare a 

capacului de corp Ţară şuruburi. Se fa-

brică în gama DN 40^DN 300, cu racor-

duri cu flanşe PN 10/16, cu lungimea cor-

pului conform seriilor de bază 14/15 (EN 

558-1). Temperatura maximă de lucru 

este de 50 °C; 

IKOplus (fig. l.d): robinete cu corpul şi 

sertarul din fontă cenuşie, prevăzute cu 

inele de etanşare din oţel inoxidabil. Se 

fabrică cu tijă ascendentă sau neascen-

dentă în gama DN 40^DN 300, cu corpul 

prevăzut la capete cu flanşe pentru PN 

6/10/16, cu lungimea corpului conform 

seriilor de bază 14/15 (EN 558-1). 

Temperatura maximă de lucru este de 

120, 150 sau 200 °C în funcţie de presiu-

nea de lucru şi garnitura utilizată; 

BAIOplus (fig. Le): robinete cu corpul 

şi sertarul din fontă cu grafit nodular, cu 

sertar cauciucat, cu sistem de asamblare a 

capacului de corp fără şuruburi. Se fabrică 

în gama DN 80+DN 300, cu corpul pre-

văzut la capete cu racorduri rapide tip ba-

ionetă (mufa/mufa, mufa/racord, ra-

cord/flanşă) cu garnituri pentru ţevi de 

fontă/plastic. Presiunea maximă de lucru 

este de 16 bar iar temperatura maximă 

este de 50 °C; 

Acţionarea robinetelor cu sertar se face 

cu roată de manevră din fontă cenuşie, re-

ductor mecanic sau dispozitiv de acţio-

nare electric. 

Robinetele cu clapetă fluture sunt ar-

mături folosite pentru reglarea debitului 

fluidelor din instalaţii prin rotirea discului 

obturator tip fluture la diferite unghiuri de 

deschidere (0+90°). 

Robinetele sunt alcătuite în principal 

din: corp şi clapetă din fontă cu grafit no-

dular, tij'ă de acţionare din oţel inoxidabil 

(cu lagăre din bronz), etanşată cu garnituri 

tip O-ring din cauciuc. Etanşarea disc-

scaun se realizează în două moduri: disc 

cu garnitură de etanşare (scaun din oţel 

inoxidabil sau acoperit crom- nichel, su-

perfinisat) şi respectiv cu scaun cauciucat. 

Suprafeţele sunt acoperite cu email şi/sau 

răşini epoxy, sau bronz-aluminiu. 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

EKN (fig. 2.a):robinete cu discul pre-

văzut cu garnitură de etanşare profilată 

din cauciuc, fixată cu un inel metalic şi 

şuruburi, şi cu ax dublu excentric, orizon-

tal. Se fabrică în gama DN 100+DN 4000, 

cu racorduri cu flanşe PN 6/10/16/25/40 

(pentru PN 10 până la DN 2800, pentru 

PN 16 până la DN 2600, pentru PN 25/40 

până la DN 1800), cu lungimea corpului 

conform seriei de bază 13/14 (EN 558-1). 

Temperatura maximă de lucru este 50 °C. 

Acţionarea este prin reductor melcat cu li-

mitator şi indicator mecanic de poziţie, 

prin acţionare electrică, pneumatică sau 

hidraulică prin unitate hidraulica VAG 

HYsec disponibilă pentru DN300+DN 

1400; 

CEREX (fig. 2.b):robinete cu corpul 

plat/cu urechi de prindere şi cu flanşă pen-

tru prinderea dispozitivului de acţionare, 

la interior cu căptuşeală din cauciuc 

(schimbabilă/ vulcanizată), cu discul din 

oţel inoxidabil sau fontă cu grafit nodular 

acoperit epoxy. Se fabrică în gama DN 

50+DN 600 pentru PN 10/16, cu lungi-

mea corpului conform seriei de bază 20 

(EN 558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 100 °C (50 °C pentru disc din 

fontă). Acţionarea este prin mâner (blo-

care cu arc prin disc cu crestături), reduc-

tor melcat cu roată de manevră sau dispo-

zitiv de acţionare electric/pneumatic. 
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Robinete de reglaj şi control 

Robinetele de reglaj sunt armături fo-

losite pentru controlul debitului fluidelor 

din instalaţii, prin modificarea secţiunii 

de trecere la deplasarea unui organ de ob-

turare. 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

R1KO (fig. 3.a): vană cu piston, alcă-

tuită dintr-un corp de fontă cu grafit no-

dular prevăzut cu flanşe, ce cuprinde un 

dispozitiv de ghidare a jetului cilindric în 

interiorul căruia culisează un piston, din 

oţel inoxidabil, antrenat de un mecanism 

bielă- manivelă (din fontă ductilă). Acţio-

narea poate fi mecanică cu roată de mane-

vră sau cu dispozitiv electric. Etanşarea 

dintre piston şi corpul de ghidare/flanşă 

ieşire se face prin garnituri profilate de ca-

uciuc. Se fabrică în gama DN 150+DN 

2000, pentru PN 10+PN 40 (PN 40 până 

la DN 1200 iar PN 25 până la DN 1600), 

cu temperatura maximă de lucru de 50 °C. 

Lungimea corpului conform seriei de 

bază 15 (EN 558-1); 

PICO (fig. 3.b): robinet de reglare cu 

diafragmă şi vană pilot, alcătuit din corp 

şi capac de fontă cu grafit nodular, dia-

fragmă din cauciuc, dispozitiv de control 

(tip ventil, cu indicarea poziţiei) şi scaun 

de etanşare din oţel inoxidabil (etanşare 

cu garnitură de cauciuc), circuit de reglare 

din oţel inoxidabil (cu filtru din oţel ino-

xidabil şi manometre). Este disponibilă şi 

varianta constructivă cu plutitor. Se fa-

brică în gama DN 50+DN 300, pentru PN 

10/16 cu temperatura maximă de lucru de 

50 °C; 

SA V (fig 3.c): robinet cu fio tor cu 

corp şi capac din fontă ductilă asamblate 

cu şuruburi din oţel inoxidabil cu sertar 

cauciucat, cu piston din fontă ductilă. Se 

fabrică în gama DN 40 + DN 500, cu ra-

corduri cu flanşe. Temperatura maximă 

de lucra este 50 °C; 

DURA (fig 3.d): robinet de control cu 

corp şi capac din fontă ductilă asamblate 

cu şuruburi din oţel inoxidabil cu sertar 

cauciucat, cu piston din oţel inoxidabil, cu 

ghidaj şi tijă din bronz . Acţionarea poate 

fi mecanică cu flotor. Se fabrică în gama 

DN 40 + DN 150 pentru PN 16/25, cu lun-

gimea corpului conform seriei de bază 1 

(EN 558-1) cu racorduri cu flanşe . Tem-

peratura maximă de lucra este 50 °C; 

Suprafeţele robinetelor sunt acoperite 

cu răşini epoxy. 

Robinete de dezaerisire 

Robinetele de aerisire sunt armături fo-

losite pentru evacuarea automată a aerului 

în timpul umplerii cu apă a instalaţiilor, 

aerisirea conductelor la operaţiile de go-

lire a instalaţiilor şi eliminarea acumulări-

lor de aer din conducte în timpul funcţio-

nării. 

Robinetele sunt alcătuite în principal 

din: corp şi capac din fontă cu grafit no-

dular, asamblate cu şuruburi din oţel ino-

xidabil, flotor (tip sferă sau cilindric) din 

material plastic sau oţel inoxidabil, cu 

etanşare prin garnitură din cauciuc. Cor-

pul, cu una sau două camere, este prevă-

zut cu racord cu flanşă şi cu dop de pur-

jare lateral. Capacul este prevăzut cu un 

orificiu mare de evacuare filetat. 

Suprafeţele robinetelor sunt acoperite 

cu răşini epoxy. 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

DUOJET (fig.4.a): robinet de aerisire 

cu 1 cameră, cu flotorul cilindric, din oţel 

inoxidabil (din plastic pentru DN 50, 

PN10/16), cu o căciulă prevăzută cu o tijă 

cu un orificiu mic de aerisire. Se fabrică 

în gama DN 50+DN 200, pentru PN 10+ 

PN 40, cu temperatura maximă de lucru 

de 50 °C. Pentru cantităţi mari de aer este 

disponibil cu ventil cu închidere prin re-

sort care se fabrică în gama DN 300+DN 

800, pentru PN 10+ PN 25; 

TWINJET (fig. 4. b): robinet de aeri-

sire cu 2 camere, cu corpul prevăzut cu un 

orificiu mic de aerisire. Se fabrică în gama 

DN 50+DN 300, pentru PN 10+PN 25 
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(PN 25 până la DN 200), temperatura ma-

ximă de lucru de 50 °C; 

BEV (fig.4.c): robinet de aerisire de ca-

pacitate mare cu 1 cameră, corp din oţel 

inoxidabil, flotor din material plastic şi 

garnituri din EPDM. Se fabrică cu DN 80, 

pentru PN 16, cu temperatura maximă de 

lucru de 50 °C. 

Robinete de branşament 

Robinetele de branşament sunt armă-

turi utilizate la realizarea legăturii dintre 

conductele reţelelor publice şi instalaţiile 

interioare de apă. 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

BETA-HA (fig. 5.a): robinet cu sertar 

cauciucat din fontă cu grafit nodular, cu 

corpul şi sau alamă). Corpul cu lungimea 

conform seriei de bază 15 (EN 558-1), 

este prevăzut cu racorduri cu flanşă/filet 

interior. Se fabrică în gama DN 25+DN 

50 (flanşă/filet cu DN 40, flanşă/flanşă cu 

DN 25/32), pentru PN 16, cu temperatura 

maximă de lucru de 50 °C; 

TERRA MI/K1/K3 (fig. 5.b,c,d): robi-

net de branşament cu ventil din alamă 

pentru conducte din fontă/oţel/ciment 

(Ml) sau PVC/PE (K1,K3), cu corp tip şa 

din fontă cu grafit nodular şi corp superior 

din alamă, cu sistem auxiliar de închidere 

cu obturator sferic (Ml, K3) din inox. Dis-

cul ventilului este prevăzut pentru 

etanşare cu garnitură din cauciuc. Se fa-

brică în gama DN 80+DN 400 (DN 200 

pentru K1 şi DN 300 pentru K3 ), pentru 

PN 10/16, cu temperatura maximă de lu-

cru de 50 °C. 

HOD 511 (fig.5.e):robinet de 

branşament cu sertar pană cauciucat pen-

tru conducte de fontă/oţel cu corp tip şa 

din fontă cu grafit nodular şi corp superior 

din alamă. 

Se fabrică în gama DN 80+DN 200 

pentru PN 16, cu temperatura maximă de 

lucru de 50 °C. Fixarea de conductă se 

face cu şuruburi de strângere. 

Suprafeţele robinetelor sunt acoperite 

cu răşini epoxy. 

Robinete de reţinere, anti-retur 

Robinetele anti-retur sunt armături uti-

lizate cu rolul de a împiedica circulaţia 

fluidului în sens invers celui considerat 

normal. Separarea hidraulică a conductei 

amonte de conducta aval se face prin în-

chiderea unui obturator de tip clapetă, 

disc sau bilă. Deschiderea obturatorului 

se produce la apariţia unei suprapresiuni a 

fluidului în amonte de robinet. 

Robinetele sunt alcătuite în principal 

din: corp fără/cu capac asamblat cu şuru-

buri din oţel inoxidabil, din fontă cu grafit 

nodular, prevăzut cu scaun de etanşare; 

obturator de tip clapetă, disc sau bilă din 

fontă cu grafit nodular sau fontă cenuşie; 

ax din oţel inoxidabil (cu lagăre din 

bronz). 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

SKR (fig. 6.a): robinet de reţinere cu 

clapetă ce basculează liber în jurul unor 

balamale, cu scaun înclinat (acoperit cu 

crom- nichel prin sudare), din fontă cu 

grafit nodular, cu etanşare metal/metal. Se 

fabrică în gama DN 200+DN 1200, cu ra-

corduri cu flanşe PN 10/16 (pentru PN16 

maxim DN 1000), cu lungimea corpului 

conform seriei de bază 14 (EN 558-1). 

Temperatura maximă de lucru este de 

50°C.; 

-RETO-STOP (fig. 6.b): robinet de 

reţinere cu clapetă vulcanizată cu cauciuc, 

ce basculează liber în jurul unui ax fixat 

de capac, cu scaun înclinat, din fontă cu 

grafit nodul ar. Se fabrică în gama DN 

40HJN 300, cu racorduri cu flanşe PN 

10/16, cu lungimea corpului conform se-

riei de bază 48 (EN 558-1). Temperatura 

maximă de lucru este de 50 °C.; 

-RSK (fig. 6.c): robinet de reţinere cu 

capac, cu clapetă ce basculează în jurul 

unui ax cu sau fără pârghie cu contragre-

utate, din fontă cenuşie. Etanşarea dintre 

clapetă şi scaun poate fi cu cauciuc/metal 
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sau metal/metal. Se fabrică în gama DN 

40+DN 250, cu racorduri cu flanşe PN 

10/16, cu lungimea corpului conform se-

riei de bază 48 (EN 558-1). Temperatura 

maximă de lucru este de 50 °C.; 

-TOP-STOP fig. 6 .d): robinet de 

reţinere cu diafragmă, cu corpul format 

din două bucăţi asamblate prin şuruburi, 

care fixează o membrană circulară din ca-

uciuc montată pre- comprimat în jurul 

unui dispozitiv de dirijare a curgerii mon-

tat în interiorul corpului. Se fabrică în 

gama DN 40+DN 400, cu racorduri cu 

flanşe PN 10/16 (pentru PN 16 maxim 

DN 300), cu lungimea corpului conform 

seriei de bază 48 (EN 558-1). Tempera-

tura maximă de lucru este de 50 °C; 

-KRV fig. 6.e): robinet de reţinere cu 

capac, din fontă cu grafit nodular, cu ob-

turator tip bilă din aluminiu vulcanizată 

cu cauciuc. Se fabrică în gama DN 50  DN 

200, cu racorduri cu flanşe PN 10/16 

(pentru PN 16 maxim DN 150), cu lungi-

mea corpului conform seriei de bază 48 

(EN 558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 50 °C.; 

ZETKA (fig. 6.J): robinet de reţinere 

cu corp plat din fontă cenuşie, format din 

două bucăţi asamblate prin şuruburi, ob-

turator din semi-discuri batante din oţel 

vulcanizat cu cauciuc, montate pe un ax. 

Se fabrică în gama DN 40H3N 300, cu PN 

16. Lungimea corpului este conform se-

riei de bază 16 (EN 558-1), instalarea fa-

cându- se între flanse. Temperatura ma-

ximă de lucru este de 50 °C.; 

LIMU-STOP fig. 6.g): robinet de 

reţinere cu corp şi capac din fontă ductilă 

cu disk din oţel inoxidabil cu amortizare, 

cu etanşare cu garnitură de cauciuc. Se fa-

brică în gama DN 50+DN 400 pentru 

PN10/16, cu racord cu flanşă, cu lungi-

mea corpului conform seriei de bază 48 

(EN558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 50 °C. 

Suprafeţele robinetelor sunt acoperite 

cu răşini epoxy. 

Piese de montaj şi accesorii 

Ca piese de montaj pentru instalaţii, şi 

accesorii firma VAG s.r.o. Cehia fabrică 

filtre, compensatoare de montaj, dispozi-

tive de acţionare a vanelor, cutii de supra-

faţă. 

Filtrele tip Y fig. 7. a), alcătuite din 

corp şi capac (cu sau fără dop de purjare) 

din fontă cenuşie, asamblate cu şuruburi 

din oţel zincat, sită filtrantă introdusă într-

un cadru de întărire din oţel inoxidabil. Se 

fabrică în gama DN 15H3N 300, cu 

flanşe, pentru PN 10/16, cu lungimea cor-

pului conform seriei de bază 1 (EN 558-

1), cu suprafeţele acoperite epoxy. Tem-

peratura maximă de lucru este de 50 °C; 

Filtre SAK tip coş (fig7.b) cu vana 

anti- retur integrată pentru protejarea 

pompelor. Corpul vanei şi coşul sunt rea-

lizate din fontă cenuşie, asamblarea se 

realizează cu şuruburi din oţel carbon gal-

vanizate. Se fabrică în gama DN 4 O +DN 

400, pentru PN 10. Temperatura maximă 

de lucru este de 50 °C; 

Compensatoarele de montaj sunt utili-

zate pentru instalarea şi demontarea 

uşoară a vanelor. Se fabrică în variantele: 

compensator cu burduf metalic, tip 

FLEXINOX fig. 7.c,d), alcătuit din bur-

duf din oţel inoxidabil prevăzut la capete 

cu flanşe sau tronson cu flanşe, cu asam-

blare cu tiranţi sau şuruburi, din oţel ino-

xidabil sau oţel acoperit epoxy/ galvani-

zat, fabricat în gama DN 80+DN 1200, cu 

PN 10/16. Temperatura maximă de lucru 

este de 200 °C; 

compensator tip VARIplus-DJ figJ.e) 

alcătuit din manşon din fontă ductilă pre-

văzut la capete cu flanşe din oţel sau fontă 

ductilă, fabricat în gama DN 50 +DN 

2000 pentru PN 10/16. Temperatura ma-

ximă de lucru este de 60 °C; 

cuplaj tip VARIplus-RC fg-7.fi cu co-

nexiune filetată alcătuit din manşon şi 

inele de capăt din fontă ductilă, prevăzut 

cu garnituri de cauciuc, fabricat în gama 
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DN 50 +DN 600 pentru PN 10/16 Tempe-

ratura maximă de lucru este de 60 °C; 

cuplaj tip VARIplus-GC fig. 7.g) vari-

anta constructivă al VARIplus-RC, echi-

pat cu siguranţă anti-alunecare pentru co-

nectarea ţevilor din PE şi PVC, fabricat în 

gama DN 50 lucru este de 60 °C; 

adaptor flanşă VARlplus-RFA 

(fig.7.h) alcătuit din manşon, flanşă şi inel 

de capăt din fontă ductilă, prevăzut cu 

mufă filetată pentru conectarea ţevilor şi 

garnituri de cauciuc, fabricat în gama DN 

50 +DN 600 pentru PN 10/16 Tempera-

tura maximă de lucru este de 60 °C; 

compensator din tronsoane VAG de 

oţel (fiigJ.i), cu flanşă la capăt, ce pot alu-

neca unul în interiorul celuilalt, etanşarea 

realizându-se prin comprimarea unei gar-

nituri de cauciuc de către tronsonul exte-

rior, cu ajutorul unei flanşe libere şi a unor 

tiranţi. Se fabrică cu DN 40+1600 şi PN 

10/16/25, cu suprafeţele acoperite cu 

epoxy. Abaterile preluate sunt de ±25 

mm. Temperatura maximă de lucru este 

50 °C; 

fiting BA IO MMB cu racorduri rapide 

tip baionetă pentru conectarea ţevilor rea-

lizate din fontă ductilă în gama DN 

80+300 pentru PN 16. Temperatura ma-

ximă de lucru este 50 °C 

ARMĂTURILE DIN FONTĂ DUC-

TILĂ ŞI ACCESORIILE DE MONTAJ 

PENTRU INSTALAŢII DE APA 

UZATĂ 

Robinete pentru închidere/separare 

Robinetele cu sertar sunt armături de 

reglare, din fontă cu grafit nodular sau 

fontă cenuşie, cu sertar tip pană cu 

etanşare metal pe metal sau sertar cauciu-

cat, şi tijă ascendentă/neascendentă. 

Robinetele sunt alcătuite în principal 

din: corp şi capac din fontă cenuşie sau 

fontă cu grafit nodular, asamblate cu şuru-

buri din oţel inoxidabil; sertar din fontă 

cenuşie sau fontă cu grafit nodular, tijă de 

acţionare cu filet, din oţel inoxidabil (cu 

piuliţă din alamă sau bronz), etanşată cu 

garnituri tip O-ring din cauciuc. Supra-

feţele sunt acoperite cu răşini epoxy. 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: 

EKOplus (BETA300) (fig. l.a): robi-

nete cu corpul şi sertarul din fontă cu gra-

fit nodular, cu sertar cauciucat. Se fabrică 

în gama DN 40+DN 600, cu racorduri cu 

flanşe PN 10/16/25 (pentru PN 16/25 ma-

xim DN 500), cu lungimea corpului con-

form seriilor de bază 14/15 (EN 558-1). 

BETA300 (fig. l.b): sunt variantele con-

structive cu acţionare electrică sau pneu-

matică ale seriei de robinete EKOplus. 

Temperatura maximă de lucru este 50 °C; 

KOS (fig. l.c): robinete din fontă cu 

grafit nodular, alcătuite din corp cu capac 

asamblate cu şuruburi din oţel inoxidabil, 

din sertar pană cu etanşare metal/metal cu 

inele din bronz fără zinc şi din tijă de 

acţionare ascendentă sau neascendentă, 

din oţel inoxidabil.. Se fabrică în gama 

DN 50+DN 1200, cu racorduri cu flanşe 

PN 10/16 (pentru PN 16 până la DN 600), 

cu lungimea corpului conform seriei de 

bază 15 (EN 558-1); 

KFS (fig. l.d): robinete din fontă cu 

grafit nodular, alcătuite din corp cu ca-

pac asamblate cu şuruburi din oţel inoxi-

dabil, din sertar pană cu etanşare me-

tal/metal cu inele din bronz fară zinc şi din 

tijă de acţionare ascendentă sau neascen-

dentă, din oţel inoxidabil. Se fabrică în 

gama DN 50+DN1200, cu racorduri cu 

flanşe PN1/1,6/2,5/4/6/10 (pentru PN10 

până la DN 200, PN 6 până la DN 300, PN 

4 până la DN 500, PN 2,5 până la DN 700, 

PN 1,6 până la DN 800), cu lungimea cor-

pului conform seriei de bază 14 (EN 558-

1); 

Acţionarea robinetelor cu sertar se face 

cu roată de manevră din fontă cenuşie, re-

ductor mecanic sau dispozitiv de acţio-

nare electric sau pneumatic. 

Robinetele cu clapetă fluture sunt ar-

mături folosite pentru reglarea debitului 

fluidelor din instalaţii prin rotirea discului 
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obturator tip fluture la diferite unghiuri de 

deschidere (0+90°): 

CEREX (fig. 2.a): robinete cu corpul 

plat/cu urechi de prindere şi cu flanşă pen-

tru prinderea dispozitivului de acţionare, 

la interior cu căptuşeală din cauciuc 

(schimbabilă/ vulcanizată), cu discul din 

oţel inoxidabil sau fontă cu grafit nodular 

acoperit epoxy. Se fabrică în gama DN 

50+DN 600 pentru PN 10/16, cu lungi-

mea corpului conform seriei de bază 20 

(EN 558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 100 °C (50 °C pentru disc din 

fontă). Acţionarea este prin mâner (blo-

care cu arc prin disc cu crestături), reduc-

tor melcat cu roată de manevră sau dispo-

zitiv de acţionare electric/pneumatic. 

Robinetele cu ghilotină sunt armături 

folosite pentru reglarea debitului fluidelor 

din instalaţii prin acţionarea obturatorului 

pe verticală. Se fabrică în două variante 

constructive tip cuţit sau stăvilar: 

ZETA (fig. 3.a,b): robinete din fontă 

cenuşie cu corpul plat din două bucăţi 

asamblate cu şuruburi din oţel inoxidabil, 

cu scaunul etanşat cu garnitură profilată 

din cauciuc, sertar tip cuţit din oţel inoxi-

dabil, dispozitiv de acţionare cu tijă file-

tată neascendentă sau nefiletată ascen-

dentă din oţel inoxidabil. Lungimea cor-

pului este conform seriei de bază 20 (EN 

558-1), montajul robinetului facându-se 

între flanşe sau la capăt de conductă. Se 

fabrică în gama DN 50+DN 300 cu PN 

10, DN 350/400 cu PN 8, DN 500/600 cu 

PN 6, DN 700/800 cu PN 4, DN 

900+DN1200 cu PN 2,5, DN 1200/DN 

1400 cu PN 2, DN 50+DN 150 cu PN 1 

Acţionarea robinetului se face cu roată 

de manevră, pârghie (max. DN 150, PN 1, 

cu dispozitiv de blocare în poziţia finală), 

reductor manual, dispozitiv de acţionare 

electric/pneumatic. 

Variantă constructivă tip ZETA control 

(fig. 2. b) este prevăzută cu indicator de 

poziţie şi cu placă cu suprafaţă de trecere 

profilată (formă de Y) pentru un control 

mai precis al debitului. Temperatura ma-

ximă de lucru este de 50 °C 

MONO (fig. 3.c): robinete din fontă 

ductilă cu corpul plat dintr-o singură bu-

cată, cu urechi de prindere şi contra-flanşă 

din oţel, sertar tip cuţit din oţel inoxidabil, 

dispozitiv de acţionare cu tijă filetată şi 

tub de protecţie cu piuliţă (acţionare prin 

rotire) sau doar tub de acţionare (acţionare 

prin culisare) din oţel inoxidabil, cu 

etanşare prin O-ring din cauciuc. Monta-

jul robinetului se face între flanşe. Se fa-

brică în gama DN 50+ DN 300 cu PN 10. 

Acţionarea robinetului se face cu roată 

de manevră, pârghie (max. DN 200, PN 1, 

cu dispozitiv de blocare în poziţia finală), 

dispozitiv de acţionare electric/pneuma-

tic. 

Temperatura maximă de lucru este de 

60 °C (50 °C pentru varianta cu roată de 

manevră). 

ER1 (fig. 4. a): vane stăvilar pentru 

montaj pe perete (cu bolţuri de ancorare), 

cu etanşare pe 4 laturi (secţiune rectangu-

lară), cu dimensiunile de 150* 

150+1200* 1200 mm, pentru presiunea 

de 4/6 mCA (maxim 800*800 pentru 6 

mCA). Pentru controlul curgerii, cadrul 

poate fi prevăzut cu o placă cu deschidere 

în V (tip ERI-V) iar pentru montaj la ca-

nale, etanş ar ea este pe 3 laturi. Tempera-

tura maximă de lucru este de 50 °C; 

ERI-plus (fig. 4.b): vane stăvilar pentru 

montaj pe perete cu structură sudată, cu 

garnitură profilată din EPDM şi sistem de 

ghidaj special între cadru şi sertar, cu 

etanşare pe 4 laturi şi secţiune rectangu-

lară cu dimensiuni de 150*150 

+1000*1000 mm, pentru presiunea de 

4/10 mCA (150*150+200*200 pentru 10 

mCA, 300x*300 pentru 8 mCA, 400*400 

+800*800 pentru 6 mCA, 900*900+1000 

*1000 pentru 4 mCA). Temperatura ma-

ximă de lucru este de 50 °C; 

EROXplus (fig. 4.c): vane stăvilar pen-

tru montaj pe perete (cu bolţuri de anco-
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rare), cu rigidizare suplimentară a sertaru-

lui şi protecţie tijă, cu etanşare pe 4 laturi 

şi secţiune cadru şi sertar . Se fabrică în 

gama dimensională 400*400+1200*1200 

mm, pentru presiunea de 6/8 mCA (400* 

400+800*800pentru 8 mCA, 900*900 

+1200* 1200 pentru 6 mCA ). Tempera-

tura maximă de lucru este de 50 °C; 

EROX-F (fig. 4.d): vane s tăvi 

Iar variantă a tipului EROX, pentru mon-

taj pe flanşă, cu etanşare circulară. Se fa-

brică în gama DN 150+DN 2000 cu 

6/8/10 mCA DN 150+DN 300 cu 10 mCA 

DN 400+DN 600 cu 8 mCA, DN 700+DN 

2000 cu 6 mCA. Temperatura maximă de 

lucru este de 50 °C; 

Acţionarea vanelor stăvilar se face cu 

roată de manevră, dispozitiv de acţionare 

electric sau pneumatic. Temperatura ma-

ximă de lucru este de 50 °C. 

Robinete de aerisire 

Robinetele de aerisire sunt armături fo-

losite pentru evacuarea automată a aerului 

în timpul umplerii cu apă a instalaţiilor, 

aerisirea conductelor la operaţiile de go-

lire a instalaţiilor şi eliminarea acumulări-

lor de aer din conducte în timpul funcţio-

nării. 

Se fabrică următorul model construc-

tiv: 

-FLOWJET (fig.5.a): robinet de aeri-

sire de capacitate mare cu 1 cameră, corp 

şi flotor din PE 100, capac din fontă duc-

tilă, flanşă fixare capac şi şuruburi de ghi-

daj din oţel inoxidabil, flanşă liberă din 

oţel cu acoperire de prolipropilenă şi gar-

nituri din NBR. Se fabrică cu DN 50+DN 

200, pentru PN 10/16, temperature ma-

ximă de lucru de 20 °C; 

Robinete de reţinere, anti-retur 

Robinetele anti-retur sunt armături uti-

lizate cu rolul de a împiedica circulaţia 

fluidului în sens invers celui considerat 

normal. Separarea hidraulică a conductei 

amonte de conducta aval se face prin în-

chiderea unui obturator de tip clapetă, 

disc sau bilă. Deschiderea obturatorului se 

produce la apariţia unei suprapresiuni a 

fluidului în amonte de robinet. 

Robinetele sunt alcătuite în principal 

din: corp fară/cu capac asamblat cu şuru-

buri din oţel inoxidabil, din fontă cu grafit 

nodular, prevăzut cu scaun de etanşare: 

obturator de tip clapetă, disc sau bilă din 

fontă cu grafit nodular sau fontă cenuşie: 

ax din oţel inoxidabil (cu lagăre din 

bronz). 

Se fabrică următoarele modele con-

structive: clapetă ce basculează liber în ju-

rul unor balamale, cu scaun înclinat (aco-

perit cu crom- nichel prin sudare), din 

fontă cu grafit nodular, cu etanşare me-

tal/metal. Se fabrică în gama DN 200+DN 

1200, cu racorduri cu flanşe PN 10/16 

(pentru PN 16 maxim DN 1000), cu lun-

gimea corpului conform seriei de bază 14 

(EN 558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 50 °C.; 

ETO-STOP (fig. 6.b): robinet de 

reţinere cu clapetă vulcanizată cu cauciuc, 

ce basculează liber în jurul unui ax fixat 

de capac, cu scaun înclinat, din fontă cu 

grafit nodular. Se fabrică în gama DN 

40+DN 300, cu racorduri cu flanşe PN 

10/16, cu lungimea corpului conform se-

riei de bază 48 (EN 558-1). Temperatura 

maximă de lucru este de 50 °C.; 

KRV (fig. 6.c): robinet de reţinere cu 

capac, din fontă cu grafit nodular, cu ob-

turator tip bilă din aluminiu vulcanizată 

cu cauciuc. Se fabrică în gama DN 50+ 

DN 200, cu racorduri cu flanşe PN 10/16 

(pentru PN 16 maxim DN 150), cu lungi-

mea corpului conform seriei de bază 48 

(EN 558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 50 °C.; 

LIMU-STOP (fig. 6.d): robinet de 

reţinere cu corp şi capac din fontă ductilă 

cu disk din oţel inoxidabil cu amortizare, 

cu etanşare cu garnitură de cauciuc. Se fa-

brică în gama DN 50+DN 400 pentru 

PN10/16, cu racord cu flanşă, cu lungi-

mea corpului conform seriei de bază 48 
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(EN 558-1). Temperatura maximă de lu-

cru este de 50 °C. ; 

HA DE (fig. 6f): clapetă de sens cu disk 

basculant cu corp şi capac din PE-HD, ax 

din oţel inoxidabil si garnitură din EPDM. 

Se fabrică în gama DN 150 +DN1 ООО 

pentru PN 0,5 în mai multe variante con-

structive: cu scaun drept sau înclinat cu 

montare pe perete sau direct pe ţeavă din 

material plastic sau beton sau cu flanşă 

(PTK-G, PTK-A, PTK-P, PTK-BS, PTK-

F, PWK-F). Temperatura de lucru este de-

50 +80 °C; 

AW (fig.6e): robinet de reţinere cu ca-

pac, cu clapetă ce basculează în jurul unui 

ax cu sau fără pârghie cu contragreutate, 

din fontă ductilă. Etanşarea dintre clapetă 

şi scaun poate fi cu cauciuc/metal sau me-

tal/metal. Se fabrică în gama DN 50NDN 

800, cu racorduri cu flanşe PN 10/16, cu 

lungimea corpului conform seriei de 

bază48 (EN 558-1). Temperatura maximă 

de lucru este de 50 °C 

Suprafeţele robinetelor sunt acoperite 

cu răşini epoxy. 

Piese de montaj şi accesorii Ca piese 

de montaj pentru instalaţii, şi accesorii 

firma VAG s.r.o. Cehia fabrică, compen-

satoare de montaj, şi dispozitive de acţio-

nare a vanelor. 

Compensatoarele de montaj sunt utili-

zate pentru instalarea şi demontarea 

uşoară a vanelor. Se fabrică în variantele: 

compensator tip VARIplus-DJ (fig. 

7.a) alcătuit din manşon din fontă ductilă 

prevăzut la capete cu flanşe din oţel sau 

fontă ductilă, fabricat în gama DN 50 

±DN 2000 pentru PN 10/16. Temperatura 

maximă de lucru este de 60 °C; 

cuplaj tip VARIplus-RC (fig.7.b) cu 

conexiune filetată alcătuit din manşon şi 

inele de capăt din fontă ductilă, prevăzut 

cu garnituri de cauciuc, fabricat în gama 

DN 50 +DN 600 pentru PN 10/16 Tempe-

ratura maximă de lucru este de 60 °C; 

cuplaj tip VARlplus-GC (fig.7.c) vari-

anta constructivă al VARIplus-RC, echi-

pat cu siguranţă anti-alunecare pentru co-

nectarea ţevilor din PE şi PVC, fabricat în 

gama DN 50 +DN 300 pentru PN 16 Tem-

peratura maximă de lucru este de 60 °C; 

adaptor flanşă VARIplus-RFA 

(fig.7.d) alcătuit din manşon, flanşă şi inel 

de capăt din fontă ductilă, prevăzut cu 

mufă filetată pentru conectarea ţevilor şi 

garnituri de cauciuc, fabricat în gama DN 

50 +DN 600 pentru PN 10/16 Tempera-

tura maximă de lucru este de 60 °C; 

compensator din tronsoane VAG de 

oţel (fiigj.e), cu flanşă la capăt, ce pot alu-

neca unul în interiorul celuilalt, etanşarea 

realizându- se prin comprimarea unei gar-

nituri de cauciuc de către tronsonul exte-

rior, cu ajutorul unei flanşe libere şi a unor 

tiranţi. Se fabrică cu DN 40+1600 şi PN 

10/16/25, cu suprafeţele acoperite cu 

epoxy. Abaterile preluate sunt de ±25 

mm. Temperatura maximă de lucru este 

50 °C; 

Pentru acţionarea robinetelor îngropate 

se fabrică dispozitive telescopice de ope-

rare TELEMAX KLICK-FIX (fig- 7-J). 

1.2 Identificarea produselor 

Armăturile, fitingurile şi hidranții sunt 

marcate la fabricație, pe marcaje indi-

cându-se: 

- denumirea producătorului; 

- diametrul nominal; 

- presiunea nominală; 

- modelul constructiv; 

- materialul din care este realizat; 

- numărul şarjei; 

- standardul de fabricaţie. 

Fiecare lot de livrare este însoțit de eva-

luarea tehnică și de declarația de confor-

mitate a calității conform Hotărîrii Guver-

nului nr.913 din 25 iulie 2016. 
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2  E V A L U A R E   T E H N I C Ă 
 

2.1 Domeniul de utilizare acceptat 

Armăturile din fontă ductilă şi acceso-

riile se utilizează în instalaţiile de tran-

sport sau distribuţie a apei (rece sau 

calde), în instalaţiile de încălzire sau de 

climatizare aferente clădirilor, pentru pre-

siuni de maxim 40 bar şi temperatura ma-

ximă a agentului de 200 °C, în instalaţiile 

de canalizare, staţiile de tratare a apei 

uzate, pentru canale, rezervoare, baraje, 

bazine, pentru presiuni şi temperatura ma-

ximă a agentului în limitele admise de fi-

ecare tip constructiv. 

Armăturile şi accesoriile cuprinse în 

această evaluare tehnică se aplică numai 

urmare a unui proiect de execuţie întocmit 

cu respectarea Legii 721-XIII din 

02.02.1996 privind calitatea în construc-

ții, cu modificările și completările ulteri-

oare și a reglementărilor tehnice în vi-

goare. 

2.2 Aprecierea asupra produsului 

2.2.1 Aptitudinea de exploatare 

Rezistență mecanică și stabilitate – 

Armăturile, fitingurile şi accesoriile pre-

zintă rezistenţe corespunzătoare domenii-

lor de utilizare preconizate. 

Produsele se realizează pe instalaţii şi 

maşini performante şi îşi păstrează carac-

teristicile dimensionale şi funcţionale la 

acţiunea solului şi a şocurilor exterioare, 

asigurând reţelelor în care sunt montate o 

bună funcţionare pe întreaga durată de uti-

lizare.  

Securitatea la incendiu – nu au fost 

efectuate verificările pentru determinarea 

comportării la incendiu. Materialele din 

care sunt confecţionate produsele nu con-

stituie surse de incendii, în condiţiile 

montării, exploatării şi întreţinerii con-

form documentaţiei producătorului. 

Părţile metalice ale armaturilor şi acceso-

riilor se încadrează în clasa de reacţie la 

foc Co. 

Securitatea incendiară conform  NCM 

E.03.02.  

Igienă, sănătate și mediu înconjură-

tor – Produsele utilizate nu conţin sub-

stanţe radioactive sau cancerigene, 

deşeuri toxice, rebuturi industriale sau 

alte substanţe ori elemente dăunătoare să-

nătăţii oamenilor sau integrităţii mediului 

înconjurător. La executarea lucrărilor, se 

vor respecta următoarele reglementari 

tehnice: Normativul NCM A 08.02; Codul 

muncii al Republicii Moldova Nr. 154 din 

28.03.2003; 

Siguranță și accesibilitate în exploa-

tare – Produsele prezintă siguranţă în 

condiţii normale de exploatare (presiuni, 

temperaturi). Armăturile şi accesoriile 

sunt acoperite cu vopsea de tip epoxydic 

(în diferite culori - funcţie de domeniul de 

utilizare) şi sunt rezistente la acţiunea 

agresivă a diferitelor substanţe. Acţiona-

rea armăturilor montate îngropat se reali-

zează prin intermediul tijelor de manevră. 

Protecția împotriva zgomotului – 

Nu influențează această cerință.  

Economia de energie – economia de 

energie se obţine prin reducerea la minim 

a pierderilor de fluid transportat prin 

reţele. 

Izolare termică – Izolarea termică 

pentru evitarea condensului sau a pierde-

rilor de căldură se va realiza conform pro-

iectului. 

2.2.2 Durabilitatea și întreținerea 

Durata de viaţă a produselor este esti-

mate la 25 ani în condiţiile respectării in-

strucţiunilor de montare şi de exploatare 

date de producător. 
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Garanţia acordată pentru robinetele tip 

VAG este de 24 luni. 

Produsele nu necesită măsuri speciale 

de întreţinere. Principala operaţiune este 

verificarea absenţei scurgerilor la racor-

duri şi etanşări. 

2.2.3 Fabricația și controlul 

Fabricarea armăturilor, fitingurilor şi 

accesoriilor se realizeazăîn secţiile de 

producţie proprii, dotate cu utilaje speci-

fice şi cu personal calificat pentru deser-

vire. Produsele sunt supuse unui control 

de calitate pe parcursul execuţiei şi la fi-

nal de către laboratorul propriu. 

În vederea asigurării constantei cali-

tăţii, producătorul va urmări: 

 Intern unităţii: controlul intern 

sever şi eficient atât pentru mate-

riile prime şi respectarea parame-

trilor tehnologiei, cât şi pentru 

produsul finit, control efectuat 

conform Manualului de Asigurare 

a Calităţii al producătorului. 

 Extern unităţii: obţinerea unei 

forme de certificare recunoscută 

pentru sistem şi produs. 

Evaluarea conformității produselor 

trebuie efectuată după sistemul 3 din Re-

gulamentul (UE) nr.305/2011 al Parla-

mentului European și al Consiliului  din 9 

martie 2011. 

2.2.4 Punerea în operă 

Punerea în operă se realizează con-

form instrucţiunilor producătorului şi a 

reglementărilor în vigoare din domeniu. 

Ea se va face de către specialişti calificaţi 

şi atestaţi în acest tip de lucrări care vor 

respecta instrucţiunile tehnice stabilite de 

producător şi prezenta evaluare. 

Instructajul va cuprinde obligatoriu 

norme de tehnica securităţii muncii şi pro-

tecţie contra incendiului.  

Montarea robinetelor se va face îngri-

jit, ferindu-le de orice deteriorare. 

Locul de montaj trebuie să permită ac-

cesul uşor pentru montarea, demontarea, 

acţionarea şi urmărirea funcţionării. îmbi-

nările trebuie să fie perfect etanşe. 

Flanşele între care se montează robine-

tele trebuie să fie plate şi perfect paralele 

iar conductele coaxiale. Distanţa dintre 

flanşele între care se montează robinetele 

trebuie să fie adecvată lungimii corpului 

robinetelor. 

Prevenirea noncalităţii în procesul 

executării lucrărilor se va asigura con-

form normativelor şi legislaţiei în vi-

goare. 

2.3  Caietul de prescripții tehnice 

2.3.1 Condiții de concepții   

Robinetele sunt concepute astfel încât 

să se monteze uşor şi să funcţioneze în 

condiţii de siguranţă o perioadă lungă de 

timp la temperaturile şi presiunile de lu-

cru. 

Sunt realizate din materiale care rezistă 

la acţionare, la presiunile şi temperaturile 

de lucru din instalaţii şi care nu influ-

enţează calitatea apei. 

Pentru aceasta se vor respecta regulile 

de verificare a calităţii declarate în Siste-

mul de Management al Calităţii, în Manu-

alul de Asigurare a Calităţii şi în politica 

de calitate proprii producătorului. 

Proiectarea   lucrărilor   de   montaj a 

instalaţiilor se va face conform reglemen-

tărilor tehnice în vigoare, ţinând seama de 

recomandările producătorului. 

Se vor avea în vedere, în principal, re-

comandările cuprinse în NCM A.08.02, 

CP G.03.02, GOST 25298, GOST 

12.3.006, GOST 17.1.1.01, precum şi pre-

cizările din prezenta Evaluare Tehnică. 

2.3.2 Condițiile de fabricare 

Calitatea constantă a produsului va fi 

asigurată şi garantată de producător şi co-

merciant prin certificatul de calitate elibe-

rat pentru fiecare lot livrat. 
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Controlul de inspecție se efectuează 

minimum o dată în an de grupa speciali-

zată care a elaborat Evaluarea tehnică pe 

bază de contract. 

2.3.3. Condițiile de livrare 

Armăturile, fitingurile şi accesoriile 

sunt livrate ambalate în cutii de carton 

sau paletizate, ambalajele având etichete 

prevăzute cu marcajele necesare pentru 

identificare. 

La livrare produsele trebuie să fie în-

soţite de Evaluarea Tehnică, de Declara-

ţia de Conformitate cu acesta (dată de 

producător sau de reprezentantul aces-

tuia), de Avizul Sanitar, de Certificate de 

Calitate pentru produsele finite şi de in-

strucţuni de alegere, utilizare şi exploa-

tare editate de producător în limba ro-

mână.  

Robinetele se livrează pe paleţi de 

lemn, ambalate individual în folii şi cu 

separaţii între produse. Racordurile se 

protejează împotriva pătrunderii unor 

corpuri străine. 

Pentru transport şi depozitare de lungă 

durată producătorul va furniza date pri-

vind condiţiile de transport şi depozitare. 

2.3.4  Condițiile de punere în operă 

Punerea în operă a produselor se va 

face conform documentelor tehnico-nor-

mative ale R. Moldova în vigoare aferente 

acestor produse, prevederilor şi detaliilor 

de execuţie din proiect, ţinând cont de re-

comandaţiile producătorului.  

Controlul materialelor întrebuinţate, 

al modului de execuţie şi al procesului 

tehnologic se va face pe toată durata lu-

crării. 

Produsele vor fi puse în operă după ce 

s-a verificat că a fost livrat cu declaraţia 

de conformitate.  

Punerea în operă a produselor se va 

face conform cu NCM E.03.02, NCM 

A.08.02 şi alte documente tehnico-nor-

mative care sunt în vigoare Republica 

Moldova.   

 

 
 

3   Remarci  complimentare  ale  grupei  specializate 

 

3.1. Grupa specializată nr. 05 a examinat produsele și remarcă că: 

- Armaturile din fontă ductilă, accesoriile și echipamentele de montaj din fontă ductilă, 

pentru rețele de alimentare cu apă și sisteme de canalizare; hidranții subterani și supraterani 

cu accesorii marca VAG GROUP sunt realizate pe linii tehnologice moderne (utilaje, 

maşini, instalaţii) şi automatizate şi fiind aplicate corect vor avea în continuare o compor-

tare corespunzătoare în exploatare, în condiţiile specific ale Republicii Moldova; 

- constanta calității este asigurată prin autocontrol de producător și control exterior –

Certificate EN ISO 9001:2015; EN ISO 14001:2004, eliberate pentru furnizorii de echipa-

mente. 

3.2. Cerințe privind siguranța produsului asupra sănătății umane: nu conțin substanțe no-

cive, nu poluează și nu prezintă pericol pentru sănătatea oamenilor și mediul ambiant la 

utilizare cu respectarea condițiilor stabilite de "DEMATEK WATER MANAGEMENT" 

SRL. 

Calitatea produselor va fi asigurată și garantată de producător și comerciant prin certificat 

de calitate eliberat pentru fiecare lot livrat.  



Concluziiz lJtilizarea in Republica Moldova a armaturilor qi fitingurilor pentru re{ele de

alimentare cu apd qi sisteme de canalizare; hidranlilor subterani qi supraterani cu accesorii

marca VAG GROUP GERMANIA este apreciatd favorabil, daca se respectd prevederile

pr ezentei Evaludri Tehnice.

Condifii

o Calitateaproduselor qi metodele de uti-
lizarc au fost examinate qi gdsite satisfb-
cdtoare de IC$P "INMACOMPROIECT"
SRL.

o Controlul de inspeclie asupra stabilitd-

lii caracteristicilor confirmate prin evalu-
area tehnicd in cursul procesului de utili-
zare lcomercializare se efectueazd de c6-

tre grupa specializatd care a eliberat eva-
luarea tehnicd cu incadrarea organelor de

certificare sau laboratoarelor de incerclri
acreditate pentru acest domeniu de activi-
tate.

. Oriunde se face referire in aceast[ eva-
luare la acte legislative sau reglementdri
tehnice, trebuie avut in vedere ca aceste

acte sd fie in vigoare la data elaborlrii
acestei evaludri;

o Acordfind aceastd evaluare, Consiliul
tehnic permanent pentru construclii nu se

DIRECTOR
IC$P "INMACOMPROIECT"

implic[ in prezenla sau absenla drepturi-
lor de brevet conlinute in produs qi /sau

drepturile legale ale firmei de a comercia-
liza produsul;

o Trebuie menlionat ca orice recoman-

dare relativ la folosirea in condilii de si-
guran{a a acestui produs, con{inutd in pre-
zenta evaluare tehnic6, reprezintd cerin-

lele minime necesare la utilizarea lui;

o Acord6nd aceastd evaluare, Consiliul
tehnic permanent pentru construclii nu ac-

ceptd nici o responsabilitate fafd de vre-o
persoand sau organism pentru orice
pierdere sau daund survenitd in legdturd

cu un rdu personal ivit ca un rezultatdirect
sau indirect al folosirii acestui produs.

o Delin[torul Evaludrii tehnice la folosi-
rea produselor procurate vaprezenta obli-
gatoriu fiec[rui agent economic care va
folosi aceste produse copia evaludrii teh-
nice Ei instruc{iunile de transport, depozi-
tare Ei exploatare.

sia BELOUSOVA

VALABILITATE:

NOTA:

30 mai2023

1. Controlul de inspec{ie asupra produselor evaluate tehnic se efectueazd de grupa specia-

lizatdrespectivd minimum o datd in an.

2. Prelungirea valabilitdlii sau revizuirea Evaludrii tehnice trebuie solicitatd cu cel pulin

trei luni inainte de data expirdrii termenului stabilit.
3. in cazul neprelungirii valabilitdii, Evaluarea tehnicd se anuleazd de la sine.
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DOSARUL   TEHNIC 

ARMATURI DIN FONTĂ DUCTILĂ, ACCESORII ȘI 

ECHIPAMENTE DE MONTAJ DIN FONTĂ DUCTILĂ, 

PENTRU REȚELE DE ALIMENTARE CU APĂ ȘI SIS-

TEME DE CANALIZARE; HIDRANȚI SUBTERANI ȘI 

SUPRATERANI CU ACCESORII MARCA VAG GROUP 
 

 

 

 

 

 

 
Beneficiar: "DEMATEK WATER MAN-

AGEMENT" SRL, str. Preciziei 

Nr. 6M, sector 6, București, Româ-

nia, Tel./Fax +40 371 475 962 

 

Producător: "VAG GmbH", GERMANIA, 

Carl-Reuther-Street 68305 Man-

nheim Germany, tel.: +49 (621) 

749 0; fax: +49 (621) 749 2156, 

email: t.laabs@vag-group.com, 

https://www.vag-group.com 

 

 

 

Grupa specializată nr. 5 "Produse, procedee și echipamente pentru instalații aferente con-

strucțiilor, de încălzire, climatizări, ventilații, sanitare, gaze, electrice" 
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RAPORT  TEHNIC 

 

  

A. DESCRIEREA 

1 Principiul 

ARMĂTURILE DIN FONTĂ DUCTILĂ ŞI ACCESORIILE sunt realizate de firma 

"VAG GmbH", GERMANIA, prin procedeele de turnare şi prelucrări mecanice produce 

robinete pentru închidere / separare, robinete de reglaj şi control, robinete de aerisire, ro-

binete de branşament, robinete de reţinere şi antiretur şi piese de montaj şi accesorii. 

Armăturile sunt realizate din materiale care rezistă la acţionare, la presiunile şi temperatu-

rile de lucru din instalaţii şi care nu influenţează calitatea apei. 

Fonta cu grafit nodular utilizată pentru corp/capac/sertar/disc/ventil/ mecanism de antre-

nare este de tipul JS1030 (GGG 40) sau JS 1050 (GGG 50) iar fonta cenuşie este de tipul 

JL 1040 (GG 25). 

Sertarele pană sunt vulcanizate cu cauciuc EPDM sau sunt prevăzute cu inele din oţel ino-

xidabil 1.4301, alamă sau bronz. 

Oţelul inoxidabil utilizat pentru tijele de acţionare este de tipul 1.4021 sau 1.4057, pentru 

mantaua şi inelul conului la KSS este de tipul 1.4541, pentru ghidaje este de tipul pentru 

piston la RIKO este de tipul pentrufiotor la robinetele de aerisire este de tipul 1.4541 sau 

1.4571. 

Garniturile de etanşare, tip O-ring sau profilate, sunt din EPDM sau Viton. 

Oţelul utilizat la robinetele de reglare este de tipul S235JRG2. 

Suprafeţele exterioare si interioare sunt protejate prin acoperire epoxy sau email. 

 

2 Elemente componente primare 
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3 Elemente 
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4 Fabricare 

Fabricarea produselor se face pe baza Normelor tehnice ale producătorului și este însoțită 

de un autocontrol intern și control extern periodic asigurat de instituții autorizate. Controlul 

fabricației produselor se realizează conform condițiilor de control și calitate începând cu 

materia primă, care trebuie să fie însoțită de buletine de analiză respective, după cum ur-

mează: 

- controlul calității materiei prime; 

- controlul calității produsului în procesul de fabricare; 

- controlul produsului finit. 

5 Punerea în operă 

Punerea în operă a produselor evaluate se realizează în conformitate cu recomandările, 

instrucțiunile tehnice producătorului și cerințelor prezentei evaluări tehnice. 

B.  REFERINŢE 

Utilizări la executarea reţelelor de distribuție şi alimentare cu apă (inclusiv apă potabilă), 

de stingerea incendiilor (cu excepția celor din materiale plastice) sau de canalizare (reţele 

şi instalaţii montate suprateran sau îngropat în pământ). în țările UE, România. 

C. REZULTATELE  EXPERIMENTALE 

1 Avizul sanitar Nr. 1407 din 08.09.2020 eliberat de Agenția Națională pentru Sănătate 

publică a Republicii Moldova; 

2 Grupa specializată nr. 05 își însușește rezultatele verificărilor efectuate în cadrul Agre-

mentelor tehnice românești AT Nr. 003-05/671-2018; AT Nr. 003-05/672-2018 (se ane-

xează). 

Sinteza rapoartelor de încercare conform tabelului 1. 

Tabelul 1. 
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3. Încheierea de securitate la incendiu nu se aplică pentru armăturile, fitingurile, hidranții 

şi accesoriile marca VAG GROUP GERMANIA.
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Lista documentelor normative utilizate la elaborarea evaluării tehnice 
 

1 NCM E.03.02-2014 Protecția împotriva incendiilor a clădirilor și instalațiilor 

2 NCM A.08.02:2014 Securitatea și sănătatea muncii în construcții 

3 CP G.03.02-2006 Proiectarea și montarea conductelor sistemelor de alimen-

tare cu apă și canalizare din materiale de polimeri 

4 СНиП 2.04.02-84 Водоснабжение. Наружные сети и сооружения 

5 СНиП 3.05.04-85 Наружные сети и сооружения водоснабжения и канали-

зации 

6 GOST 12.3.006-75 Система стандартов безопасности труда. Эксплуата-

ция водопроводных и канализационных сооружений и сетей. Общие тре-

бования безопасности 

7 SM SR EN ISO 9000:2016 Sisteme de management al calității. Principii fun-

damentale și vocabular 

8 SM SR EN ISO 9001:2015 Sisteme de management al calității. Cerințe 

9 Legea nr. 721-XIII din 02.02.1996 privind calitatea în construcții 

10 Hotărîrea Guvernului Nr.913 din 25 iulie 2016 privind aprobarea Reglemen-

tării tehnice cu privire la cerințele minime pentru comercializarea produselor 

pentru construcții  

11 Ordinul Ministrului Economiei și infrastructurii Nr.379 din 31 iulie 2018 Cu 

privire la aprobarea Listei standardelor conexe la produsele de construcții pen-

tru utilizare în perioada de tranziție la standardele armonizate 

12 Ordinul Ministrului Economiei și infrastructurii Nr.380 din 31 iulie 2018 Cu 

privire la aprobarea Listei standardelor armonizate la Reglementarea tehnică 

cu privire la cerințele minime pentru comercializarea produselor pentru con-

strucții 

13 Ordinul Ministrului Economiei și infrastructurii Nr.381 din 31 iulie 2018 Cu 

privire la aprobarea Regulamentului privind procedura generală de evaluare a 

conformitătii produselor pentru constructii, utilizată în perioada de tranzitie la 

standardele armonizate, conform Hotărîrii Guvernului Nr.913 din 25 iulie 

2016 privind aprobarea Reglementării tehnice cu privire la cerințele minime 

pentru comercializarea produselor pentru construcții 

14 Codul muncii al Republicii Moldova Nr. 154 din 28.03.2003. 



Extras din procesul verbal at Eedin{ei de deliberare al grupei specializate
Procesul verbal nr. 03 din 12 mai2020

Grupa specializatd nr. 05 alcdtuitd din urmdtorii specialiqti:

- preqedinte:
- membrii:

ing. A. Belousova
ing. E. Proaspdt
ing. V. Mursa
ing. E. Oprea

intrunit[ la data de 12.05.2020 pentru a analiza documentafia prezentatd de solicitant refe-
ritor la produsul "Armaturi din fontd ductil6, accesorii qi echipamente de montaj din fontd
ductil6, pentru re{ele de alimentare cu ap[ qi sisteme de canalizare; hidran]i subterani Ei

supraterani cu accesorii marca VAG GROUP" fabricate de firma "VAG GmbH", GER-
MANIA, Carl-Reuther-Street 68305 Mannheim Germany, tel.: +49 (621) 749 0; fax: +49
(621)749 2156, impreuni cu intreg dosar de date qi documentalii tehnice pus la dispozifie
de beneficiar decide:
- aprobarea eliberlrii Evaludrii tehnice Nr. 02105-015:2020 pentru ""Armaturi din fontd
ductil6, accesorii qi echipamente de montaj din fontd ductild, pentru relele de alimentare
cu ap[ Ei sisteme de canalizare; hidranli subterani qi supraterani cu accesorii marca VAG
GROUP" cu domeniul de vtilizare: la executarea relelelor de distribulie gi alimentare cu
apd (inclusiv ap[ potabilS), de stingerea incendiilor (cu excep{ia celor din materiale plas-

tice) sau de canalizare (re{ele qi instalalii montate suprateran sau ingropat in p[mdnt).

- se recomandd furnizorului "DEMATEK WATER MANAGEMENT" SRL, str. Preciziei
Nr. 6M, sector 6, Bucureqti, Romdnia, Tel./Fax +40 371 475 962 sd realizeze cel pufin o
datd in an incercdri periodice qi suplimentare la cererea grupei specializate conform grafr-

cului de audit a produselor evaluate pentru verificarea calitdlii conform cerinfelor Legii nr.

721-XJJI din02.02,1996 privind calitatea in construclii.

Raportorul Grupei specializate nr. Proaspdt
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